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一、部门概况
（一）部门基本情况。
怀化市市场监督管理局（以下简称市市场监管局）为市财政一级预算单位，下设怀化市计量测试检定所、怀化市产商品质量监督检验所、怀化市质量技术监督信息管理所、怀化市工商行政管理局经济开发区分局、怀化市食品药品检验所、怀化市食品安全技术审评认证中心6个二级机构。

1、机构情况

（1）市市场监管局为市财政一级预算单位，内设科室为：办公室、政策法规科、信用监督管理科、价格监督检查和反不正当竞争科（规范直销与打击传销办公室）、网络交易监督管理科、广告监督管理科、质量发展科、产品质量安全监督管理科、食品安全协调科、食品生产安全监督管理科、食品流通安全监督管理科、餐饮食品安全监督管理科、特种设备安全监察科、计量科、认证认可监督管理科、标准化科、知识产权促进保护科、知识产权运用科、消费者权益保护科（投诉举报办公室）、药品监督管理科、医疗器械监督管理科、化妆品监督管理科、宣传与应急反应科、科技和财务科、人事科（退休人员管理服务科）、机关党委。

（2）怀化市计量测试检定所作为市市场监管局二级部门预算单位，内设科室为：外检专业室、内检专业室、综合室。

（3）怀化市产商品质量监督检验所作为市市场监管局二级部门预算单位，内设科室为：综合办公室（兼业务部）、检验一室(食品及食品相关产品)、检验二室（化工、纤维制品、矿产品等）、检验三室（建筑及装饰装修材料）、电线电缆检验中心、质量技术室、竹木生态制品检验中心（省检中心）。

（4）怀化市质量技术监督信息管理所作为市市场监管局二级部门预算单位，内设科室为：办公室、业务室。

（5）怀化市工商行政管理局经济开发区分局作为市市场监管局二级部门预算单位，内设科室为：办公室、经检大队、登记股、监管股、财务股、市场监督股、工商所。

（6）怀化市食品药品检验所作为市市场监管局二级部门预算单位，内设科室为：综合管理科、业务技术一科、业务技术二科、质量保证科研设备科、监督科、中药检验科、化学药品检验科、化妆品检验科、药品微生物检验科、食品检验一科、食品检验二科、食品检验三科。

（7）怀化市食品安全技术审评认证中心作为市市场监管局二级部门预算单位，内设科室为：监督一科、监督二科、监督三科、监督四科、学校科、财务科、人事科、办公室。

2、人员情况

2021年在职人员404人，其中：市本级259人，市计量测试检定所
20人，产商品质量监督检验所16人，市质量技术监督信息管理所5人，工商行政管理局经济开发区分局46人，市食品药品检验所39人，市食品安全技术审评认证中心19人。

3、主要职责

（1）市市场监督管理局主要职责：负责市场综合监督管理。拟订市场监督管理有关制度措施，组织实施质量强市战略、食品安全战略、标准化战略和知识产权战略，拟订并组织实施有关规划，规范和维护市场秩序，营造诚实守信、公平竞争的市场环境；负责市场主体统一登记注册。指导各类企业、农民专业合作社和从事经营活动的单位、个体工商户以及外国（地区）企业常驻代表机构等市场主体的登记注册和监督管理工作。建立市场主体信息公示和共享机制，依法公示和共享有关信息，加强信用监管，推动市场主体信用体系建设；负责组织和指导市场监管综合执法工作。指导县市区市场监管综合执法队伍整合和建设，推动实行统一的市场监管。组织查处违法案件。规范市场监管行政执法行为；负责反垄断工作。统筹推进竞争政策实施，组织实施公平竞争审查制度。依法对经营者集中行为进行反垄断审查，根据授权负责垄断协议、滥用市场支配地位和滥用行政权力排除、限制竞争等反垄断工作；负责监督管理市场秩序。依法监督管理市场交易、网络商品交易及有关服务的行为。组织指导查处价格收费违法违规、不正当竞争、违法直传销、侵犯商标专利知识产权和制售假冒伪劣行为。指导广告业的发展，监督管理广告活动。承担依法查处无照生产经营和相关无证生产经营行为；负责宏观质量管理。拟订推进质量强市战略的政策措施并组织实施，会同有关部门组织实施重大工程设各质量监理制度，组织质量事故调查，贯彻实施缺陷产品召回制度，监督管理产品防伪工作；负责产品质量安全监督管理。负责产品质量安全风险监控、全市监督抽查工作。落实质量分级制度、质量安全追溯制度。负责工业产品生产许可监督管理。负责纤维质量监督工作；负责特种设备安全监督管理。综合管理特种设备安全监察、监督工作。监督检查高耗能特种设备节能标准和锅炉环境保护标准的执行情况。按规定权限组织调查处理特种设备事故并进行统计分析；负责食品安全监督管理综合协调。组织制定食品安全重大政策并组织实施。负责食品安全应急体系建设，组织指导重大食品安全事件应急处置和调查处理工作。落实食品安全重要信息直报制度。承担市食品安全委员会日常工作；负责食品安全监督管理。建立覆盖食品生产、流通、消费全过程的监督检查制度和隐患排查治理机制并组织实施，防范区域性、系统性食品安全风险。推动建立食品生产经营者落实主体责任的机制，健全食品安全追溯体系。组织开展食品安全监督抽检、风险监测、核查处置和风险预警、风险交流工作。组织实施特殊食品监督管理。负责食盐专营管理和食盐安全监督管理；负责统一管理计量工作。推行法定计量单位和国家计量制度，依职责管理计量器具及量值传递和比对工作。规范、监督商品量和市场计量行为；负责统一管理标准化工作。依法承担地方标准立项、编号和发布工作，指导开展标准化试点示范工作。依据法定职责，对标准的制定进行指导监督，对标准的实施进行监督检查。推行采用国际标准；负责统一管理检验检测工作。推进检验检测机构改革，规范检验检测市场，完善检验检测体系，指导协调检验检测行业发展；负责统一管理、监督和综合协调全市认证认可工作。依法监督管理全市认证认可和合格评定有关活动；负责市场监督管理、知识产权领域科技和信息化建设、新闻宣传、对外交流与合作。按规定承担技术性贸易措施有关工作；负责实施知识产权战略，配合推进知识产权强省建设。制定实施知识产权创造、保护、运用的政策和措施。负责知识产权公共服务体系建设，推动知识产权信息传播利用，统筹协调涉外知识产权有关事宜。指导县市区知识产权工作；负责保护知识产权。落实严格保护商标、专利、原产地地理标志等相关工作，负责知识产权保护体系建设，组织指导商标、专利执法工作；负责知识产权创造运用。按权限负责商标、专利和原产地地理标志的管理，开展知识产权运营体系建设，指导重大经济活动知识产权评议，规范知识产权交易和无形资产评估，促进知识产权转移转化；负责组织开展有关服务领域消费维权工作，查处制隹假冒伪劣等违法行为，指导消费者咨询、申诉举报受理、处理和网络体系建设等工作，保护经营者、消费者合法权益；负责药品（含中药、民族药，下同）、医疗器械和化妆品安全监督管理。贯彻执行国家药品、医疗器械和化妆品监督管理的法律、法规和规章，拟订相关制度措施，并组织实施。研究拟订鼓励药品、医疗器械和化妆品新技术新产品的管理与服务政策；监督实施药品、医疗器械、化妆品分类管理制度，配合有关部门实施国家基本药物制度；负责药品、医疗器械和化妆品质量管理。监督实施药品、医疗器械经营质量管理规范，监督实施化妆品经营、使用卫生标准和技术规范。负责药品零售许可和医疗器械经营许可、备案；负责药品、医疗器械和化妆品上市后风险管理。组织开展药品不良反应、医疗器械不良事件和化妆品不良反应的监测、评价和处置工作。依法承担药品、医疗器械和化妆品安全应急管理工作；负责组织实施药品、医疗器械和化妆品监督检查。落实检查制度，依法查处药品零售、使用环节及医疗器械和化妆品经营、使用环节违法行为；负责职责范围内食品药品行业安全生产工作；完成市委、市政府交办的其他任务。

（2）市计量测试检定所主要职责：建立社会公用计量标准；承担授权范围内的量值传递，执行计量器具强制检定工作或法律规定的其他检定、测试任务；开展校准工作，承担仲裁检定任务，定量包装商品净含量抽检任务；研究起草计量检定规程、技术规范等计量技术基础建设工作。

（3）产商品质量监督检验所主要职责：承担上级下达的产品质量监督抽查相关工作；在检验资质范围内，依法接受委托承担有关产品质量的检验工作；协助质量技术监督部门开展生产领域的监督执法和突发事件的应急处置工作；协助市质量技术监督部门开展有关产品的标准研究、起草工作。

（4）市质量技术监督信息管理所主要职责：开展法人数据库与政府部门服务工作，推进湖南省法人单位基础信息库怀化二级库的建设，形成省市两级信息实时交换机制，为怀化市电子政务平台、各行业、各部门等提供法人单位信息基础支撑;开展全市商品条码系统成员服务工作，大力推行商品条码网上业务办理工作;开展党风廉政建设和反腐败工作;开展扫黑除恶专项斗争工作;完成上级下达的各项任务。

（5）工商行政管理局经济开发区分局主要职责：负责分局辖区市场监督管理和行政执法的有关工作；负责分局辖区各类企业、农民专业合作社和从事经营活动的单位、个人等市场主体的登记注册并监督管理，承担依法查处取缔无照经营的责任；承担依法规范和维护各类市场经营秩序的责任，负责监督管理市场交易行为和网络商品交易及有关服务的行为；承担监督管理流通领域商品质量的责任，组织开展有关服务领域消费维权工作，按分工查处假冒伪劣等违法行为，指导消费者咨询、申诉、举报受理处理和网络体系建设等工作，保护经营者、消费者合法权益；承担查处违法直销和传销案件的责任，依法监督管理直销企业和直销员及其直销活动；依法查处不正当竞争、商业贿赂、走私贩私等经济违法行为；负责依法监督管理经纪人、经纪机构及经纪活动；依法实施合同行政监督管理，负责管理股权出质登记、动产抵押物登记，组织监督管理拍卖行为，负责依法查处合同欺诈等违法行为；指导分局辖区广告业发展，负责广告活动的监督管理工作；负责商标监督管理工作，依法保护商标专用权和查处商标侵权行为，协调处理商标争议事宜，加强中国驰名商标、省著名商标的保护工作。负责特殊标志、官方标志的保护；组织指导企业、个体工商户、商品交易市场信用分类管理，研究分析并依法发布市场主体登记注册基础信息，为政府决策和社会公众提供相关信息服务；负责个体工商户、私营企业经营行为的服务和监督管理；承办市局及经开区管委会交办的其他事项。

（6）市食品药品检验所主要职责：负责食品、药品、化妆品检验检测；负责全市药品质量监督、咨询和技术仲裁；参与药品标准制定和修订工作。

（7）市食品安全技术审评认证中心主要职责：贯彻执行党和国家的方针政策和法律法规，坚持党的领导，负责本中心党建和党风廉政建设工作；负责市局发证省部属高校职校、市属中小学（幼儿园）、市属民办学校食堂餐饮服务《食品经营许可证》的核发、换发、变更等发证前的现场核查工作和日常监管及违法行为查处工作；负责市局发证市级以上单位食堂（含市级机关事业单位食堂、省部级驻怀单位食堂、市级养老机构食堂、市级医院食堂等）《食品经营许可证》的核发、换发、变更等发证前的现场核查工作和日常监管及违法行为查处工作；负责市局发证中型以上餐馆（经营面积在150平方米以上）《食品经营许可证》的核发、换发、变更等发证前的现场核查工作和日常监管及违法行为查处工作；负责市局发证食品生产企业《食品生产许可证》的核发、换发、变更等事项的现场检查工作和现场技术审评工作；受省局、市局委托临时性承担食品生产企业的跟踪检查和飞行检查工作；负责具体承担和实施市本级发证的餐饮服务单位承办的国家、省、市级等各类重大活动及人大政协两会、高考、重要来宾等的餐饮食品安全保障工作任务；负责市本级餐饮单位食品安全监督量化分级管理的综合审查及评估评定工作；协助市局负责对市本级发证的餐饮经营单位发生的食品安全事故进行应急处置，提出应急处置技术方案及处理建议；协助市局制订或修订全市食品安全技术审评标准、要求及工作程序;协助市局开展餐饮管理人员和从业人员食品安全知识培训工作；协助市局开展餐饮食品安全抽检工作和食品安全风险评估工作；协助市局制定全市各类食品生产经营企业食品安全审查标准和技术规范；协助市局对全市食品安全审评认证工作进行技术指导；承担市局交办的由市本级承担的工作任务和其他临时性工作任务。

4、重点工作计划
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记视察湖南时的重要讲话精神，以高起点谋划“十四五”开局工作、全面开启推进市场监管治理体系现代化新征程为契机，全面实施“三高四新”战略，坚持创新引领开放崛起，在推动高质量发展上闯出新路子，在构建新发展格局中展现新作为，奋力谱写市场监管新篇章。
部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。
2021年基本支出为66,387,741.33元，包含人员经费58,529,919.41元，公用经费7,857,821.92元；项目支出为18,032,897.41元。基本支出用于保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的支出。项目支出是为完成特定的工作任务或事业发展目标，在基本的预算支出以外，财政预算专项安排的支出，主要包括业务工作专项、运行维护专项、专项资金。
二、部门整体支出管理及使用情况

（一）基本支出

基本支出用于保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的支出，包括用于在职人员基本工资、津贴补贴、奖金、社会保险等缴费和离退休人员奖金等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、劳务费、物业服务、办公设备购置等日常公用经费。

2021年基本支出为66,387,741.33元，按经济科目划分，各项支出金额分别为：工资福利支出49,442,876.85元，商品和服务支出7,829,821.86元，对个人和家庭的补助9,087,042.56元，资本性支出28,000.06元。

2021年“三公经费”年初预算数为2,514,600.00元，其中公务用车运行维护费1,660,900.00元，公务接待费853,700.00元。2021年决算“三公经费”支出为673,762.34元，其中：公务用车运行维护费519,551.74元，公务接待费154,210.60元。比年初预算节约了1,840,837.66元，节支率73.21%。

2021年根据市市场监管局内部财务管理制度，局领导与各部门实行经费预算管理，按领导的职务、级别和部门工作业务范围及在岗人数制定年度预算经费，年度预算经费是年度经费支出的上限，其中招待费不得超过预算经费总量的25%。严格执行接待公函及清单制度，控制接待人数和接待标准，2021年局接待费发生额154,210.60元，仅为预算数853,700.00元的18.06%。车辆运行费由驾驶员进行填报，车队队长按季度进行统计汇总，财务复核后定期向全局公布使用情况。

（二）专项支出

1、专项资金安排落实、总投入等情况分析
根据《湖南省市场监督管理局关于下达2021年中央食品监管补助资金的通知》（湘市监财〔2021〕4 号）、《湖南省市场监督管理局关于下达2021年第二批中央食品监管补助资金的通知》（湘市监办函〔2021〕116号）文件，共计下达2021年中央食品药品监管补助资金158.30万元。截至2021年12月31日，市本级及二级机构共收到中央食品药品监管补助资金158.30万元，资金到位率100%。

根据《湖南省财政厅关于下达2021年省级市场监督管理专项资金的通知》（湘财行指〔2020〕85号）、《湖南省市场监督管理局关于下达2021年市场监督管理专项资金的通知》（湘市监财〔2021〕5号）、《湖南省财政厅关于下达2021年第二批省级市场监督管理专项资金的通知》（湘财行指〔2021〕18号）、《湖南省市场监督管理局关于下达2021年第二批市场监督管理专项资金的通知》（湘市监办函〔2021〕115号）、《湖南省市场监督管理局关于下达2021年第三批市场监督管理专项资金的通知》（湘市监财函〔2021〕139号）文件，共计下达2021年省级市场监管补助资金353.70万元，资金到位率100%。

根据《怀化市财政局关于批复下达2021年市直部门预算的通知》（怀财预〔2021〕22号）文件，下达2021年市级专项业务（工作经费）913.99万元。根据怀财预追字0219-0220号，追加市食品安全抽检经费117.91万元。2021年市级专项业务（工作经费）共计下达1031.90万元，资金到位率100%。
专项资金实际使用情况分析

截至2021年底，中央食品药品监管补助资金共计使用158.30万元，资金使用率为100%。省级市场补助资金共计使用351.17万元，资金使用率为99.28%。实际使用市级专项业务1021.13万元，资金使用率为98.96%。
3、专项资金管理情况分析

为规范专项资金管理，保证资金安全，高效运行，发挥资金使用效率，市场监管局制定了《怀化市市场监督管理局专项资金管理办法》《财务管理制度》，上述办法中对专项资金的适用范围、专项资金分配方法、项目评审、专项资金的绩效管理、绩效考核制度等进行了规定，严格按照上述管理办法执行，对专项资金进行专项核算、专款专用，不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。

部门专项组织实施情况

专项组织情况分析

为提高项目管理和实施成效，市场监管局严格按照部门“三定”职责，贯彻落实上级文件精神，认真执行上级工作部署。重大事项报党组研究决定，日常工作报分管领导决定，根据工作开展情况及时研究进展情况，督促每项工作落地落实，确保各项工作稳步推进。
专项管理情况分析
深入开展“双随机、一公开”监管工作，先后组织21个联席会议成员单位开展省级平台操作培训会，通过强化平台培训以提升省级平台的综合运用，并对部门实际操作提供全程指导服务。为加大年报宣传，先后在怀化市政务外网、怀化市市场监管局官网等网站报刊发布2021年度企业年报公告。同时，通过第三方平台分期分类精准定向未年报企业发送年报短信提醒服务；印制年报宣传册、宣传海报，在各政务窗口进行发放宣传资料；在城区主要路口的电子显示屏及各主要路口的公交站台广告位全天滚动播放年报提醒信息。2021年3.15消费者权益保护日，在电视台、电台、报社等媒体发布规范直销打击传销的宣传语，在街道、社区等地悬挂整治宣传横幅，在人流量聚集的广场摆放宣传咨询台和发放宣传资料，开展打击传销工作的宣传。制定了《关于建立怀化市全面推行市场监管领域“双随机、一公开”工作联席会议制度的通知》《怀化市全面推行市场监管领域“双随机、一公开”监管工作方案》《2021年度怀化市市场监管领域市级部门联合“双随机、一公开”监管抽查工作计划》，全面规范和指导随机抽查事项，进一步明确随机抽查各部门的职责边界、抽查事项、抽查职责等问题。牵头联合市生态环境局、市电力局、市商务局、市税务局、市人社局、市统计局、市金融监管部门、怀化海关等成员单位开展联合检查。按照省局涉企收费检查的工作部署，市场监管局向各县市区局起草下发了《怀化市市场监管局关于落实湖南省市场监管局<关于开展“治理涉企收费 减轻企业负担”专项行动的通知>的通知》，明确了工作任务，提出了工作要求。精心组织做好涉企收费交叉检查工作。坚持“四个最严”，全面开展食品安全监管工作，提升食品安全监管水平。积极开展农村（社区）集体聚餐食品安全整治、“校园食品安全护苗行动”、“护老行动”、节前食品安全等专项检查，加强两会、两考、党代会等重大活动食品安全保障。开展“预防野生蘑菇中毒风险防控”宣传、食品安全宣传周等，提高民众对食品安全的认识，增强自我保护的能力。有序推进食品安全真抓实干工作。开展省市级示范学校食堂、示范餐饮单位及综合治理示范街道创建，指导酒类生产行业协会挂牌成立，全力推进学校及幼儿园食堂“明厨亮灶”工程。

四、资产管理情况

我局严格按照财务制度中的资产管理制度进行资产管理，明确资产使用人和保管责任人，落实资产使用人在资产管理中的责任。建立资产台账，详细登记资产信息。国有资产处置（包括无偿转让、出租、出借、出售、置换、报损、报废）按照财政部相关文件的规定执行。

五、部门整体支出绩效情况

（一）部门整体支出的经济性情况

保质保量完成各项目的前提下，科学有效地控制了各项目支出的成本。

（二）部门整体支出的效率性情况
各项目年度业务工作均在2021年底前完成。对于有明确规定时限的项目，均在规定时间内完成。如办理案件作出处理决定时间在90个工作日内完成，价格投诉举报处理时间均在15个工作日内完成。保证项目的高完成率的同时也保证项目的高水平高质量。食品抽检方面所有样品检验均严格按照现行有效的法定标准检验，确保了检测数据和结果准确可靠。

（三）部门整体支出的有效性情况

1、坚持深化改革，市场营商环境持续优化

聚焦市场监管职能，坚决贯彻“六稳”“六保”工作要求，围绕“放”“管”“服”，以深化商事制度改革为抓手，不断优化营商环境。一是深化商事制度改革。全面推行“证照分离”改革，持续推进“局所联动”、“同城通办”、全程电子化、企业注销等改革。全市“同城通办”件3595件，办理电子化业务14330件，颁发企业电子营业执照9665户，新增企业9863户，企业简易注销1933户，企业名称登记“零见面”、名称自主申报率达100%。实施企业开办“四减”（减环节、减材料、减时限、减跑腿）行动，落实“一件事一次办”、“最多跑一次”，企业现场或电子化开办时间压缩到1个工作日以内。二是开展损害营商环境问题专项整治。高位推动，精准监督，聚焦5大重点领域和25项突出问题，扎实开展“旋风行动”，积极配合市委优化营商环境专项巡察。加强全市系统纪律作风建设，严查损害营商环境问题。三是抓实六稳六保工作促高质量发展。推行“网上办”“预约办”“邮寄办”等办理方式，推出“容缺受理”机制，进一步激发市场主体发展活力；全市新登记市场主体39396户，实有市场主体302201户。
2、坚持严格执法，市场秩序进一步规范有序。
一是强化反垄断和反不正当竞争执法。落实省局加强反垄断执法工作的指导意见，建立反不正当竞争局际联席会议制度，全面开展公平竞争审查第三方评估工作。二是强化重点领域专项治理。统筹线上线下两大领域、生产流通两个环节，加强市场监管，集中开展民生领域“铁拳”行动，查办各类案件383件，发布典型案例14件，统一举行侵权假冒商品集中销毁行动。持续推进“长江禁捕”“打非断链”专项行动；监测各类电商平台856个次，行政指导28次。大力开展食品安全大排查大整治百日行动、药械化百日集中整治行动、特种设备监察岁末年初百日大会战整治行动，持续推进“年关守护（2022）”行动，深入开展“双打”等系列专项执法行动。严厉打击虚假广告、传销、无照经营、借庆祝名义从事商业牟利等违法行为。持续巩固扫黑除恶专项成果，有效开展15项专项整治行动。三是强化民生领域价格监管。全市检查转供电市场主体28家，降低用电成本100万元。落实“双减”政策精神，检查线上、线下培训机构949家，清退违规收费1.05万元。配合省局开展涉企收费交叉检查单位10家，涉及违规收费1525.89万元，立案查处698.74万元，责令清退改正827.15万元。四是强化消费维权。以“3.15”国际消费者权益日为契机，组织开展“3.15现场咨询宣传暨网红主播与你共建诚信消费环境”、“3.15”新闻发布会、《为民热线》3.15直播间、消费维权先进典型评选等系列活动。“守护安全 畅通消费”年主题活动模式获得了上级和消费者的一致认可。五是强化信用监管和智慧监管。着力推进“双随机、一公开”监管平台建设，建立完善“双随机、一公开”监管工作考核机制，扎实做好企业年报、信用分类监管和联合惩戒工作。公示系统涉企信息归集率、行政处罚信息公示率、行政许可信息公示率均为100%。全市企业年报率达92.37%。六是强化涉企柔性执法机制。出台了《怀化市市场监管部门初次轻微违法行为免于行政处罚清单（第一批）》，规范初次轻微违法行为的审批程序。集体约谈化妆品备案企业，以柔性执法的方式规范企业备案、经营行为，通过提醒、警示和告诫，帮助企业及时纠错改正。

3、坚持服务至上，质量品牌建设有力推进。

一是质量服务持续优化。深入推进质量工作标准化和检验检测服务提质，进一步夯实质量强市基础。全市社会公用计量标准65项，授权计量检定机构7家，产品检验检测机构131家，重点工业产品省级抽检合格率达85%以上，农产品省级质量监测合格率稳定在98%以上，41个地表水控制断面达标率100%，空气质量指数位居全省第三。修订《市长质量奖管理办法》并通过市政府常务会议审定，第三届市质量工作大会成功召开，评选市长质量奖2个。二是品牌建设高位推进。紧紧围绕打造怀化优势品牌，讲好“怀化品牌故事”，大力开展品牌宣传推广等活动，加大本地品牌推广力度。三是质量基础不断夯实。加强标准、计量、检验检测、认证认可等质量工作，强化质量基础建设。全市帮扶企业检定强检计量器具17095台件，为企业减免费用23万余元。指导湘鹤集团开展工业标准化项目成功申报省级工业企业标准化示范项目。

4、坚持激励创新，知识产权工作富有成效。

一是知识产权创造能力不断提高。扎实推进知识产权服务工作，加快关键领域自主知识产权的创造储备。全市已完成发明专利申请2413件，每万人发明专利拥有量2.13件。获批2021年湖南省知识产权战略推进项目6个，争取专项资金183.9万元，怀化市铁路第一小学获批全省中小学知识产权教育试点学校。二是知识产权运用水平不断提升。依托怀化商标受理中心平台，充分发挥平台服务作用，健全知识产权运用体系。三是知识产权保护力度不断加大。严格监管，强化执法，健全知识产权保护体系，严厉打击各种知识产权侵权行为，切实保护当事人的合法权益。全年查办知识产权案件47件，结案44件，移送公安3件，罚没18.32万元，责令改正20件。

坚持民生底线，市场安全形势稳定向好。

聚焦落实“四个最严”要求，扎实开展“年关守护”行动，全力保障人民群众生命财产安全。一是抓实常态化疫情防控。认真落实“外防输入、内防反弹”措施，建立“湘冷链”追溯体系，筑牢联防联控的严密防线，平台注册企业518家，流转企业216家，累计流入流出进口冷链食品6014吨，赋溯源码累计408297张，赋码数在全省排名第二。率先在全省建立冷冻食品市级集中监管仓，严格市进口冷冻食品集中监管仓落实闭环管理制度，目前共入仓进口冷冻食品2188批8603.18吨，完成食品、环境、从业人员核酸检测样本26818个、发放出仓证明2015张、出仓货物8586.67吨。对已成功拦截的两批次、1500公斤外包装核酸检测阳性进口冷冻食品实行集中无害化处理，确保其不流入市场，集中监管仓的新冠疫情“防火墙”作用得到了凸显，经验在全省推广。开展药店巡查4798家次，督促企业落实测体温、戴口罩、查双码等防控措施。督促药品经营企业严格落实“四类”药品销售实名登记、信息上传、报告预警等工作，充分发挥药店疫情防控“哨点”作用。检查防治防护物资生产经营单位10942家次，立案查处涉疫价格违法案件1起，全市主要生活用品、防疫用品价格总体平稳。二是抓实食品安全监管。严控非洲猪瘟疫情，严查私屠滥宰白板肉，查处问题肉品1380公斤。有效开展食品安全“护老”“护苗”“护源”“三考”期间食品安全监督检查专项整治等行动，学校食堂“明厨亮灶”覆盖率达98%。节日期间，突出对热销食品、“年夜饭”、特色民俗食品和生活必需食品等重点品种进行监管，加大监督抽检力度，及时发布消费提示警示。全市食品监管未发生源发性、区域性、系统性安全事故。三是抓实药械化安全监管。完成药品抽检116批次，化妆品抽检25批次，医疗器械抽检19批次。截止目前我市共收集、上报药品不良反应报告5672份，达到每百万人口1197份，其中，严重报告503份，达到每百万人口106份；收集、上报医疗器械不良事件报告1216份，达到每百万人口257份，其中，严重报告94份；收集、上报化妆品不良反应报告561份，上报达到每百万人口118份；收集、上报药物滥用调查表2289份，达到每百万人口483份。为适应怀化市持续发展的医疗器械产业形势，加大监管和服务力度，深入贯彻落实新修订的《医疗器械监督管理条例》，举办了2021年全市医疗器械检查员和从业人员能力提升培训班，培训人次达到300人。在《怀化日报》及其官网“怀化新闻网”、客户端《掌上怀化》、怀化广播电视台“新闻联播”“晚间新闻”栏目及其客户端《我的怀化》，常态化宣传“两品一械”安全法律法规政策，普及安全用药用械用妆常识，宣传报道市场监管部门监管服务药械化企业工作，全年推送科普宣传信息20余条次、发布监管工作稿件40余条次。强化药品监管，重点加强对疫苗、“精麻毒放”等国家实行特殊药品管理的监管，实现药品流通、使用单位的检查覆盖率100%。扎实开展新冠病毒疫苗流通监管，对全市14家疾控中心、293家新冠病毒疫苗接种点实施全覆盖检查，整改问题10个。加大与省药监局对接力度，帮助和指导怀化市第一人民医院等4家单位换发《医疗机构制剂许可证》，新注册制剂批文1个，申请制剂批文7个。精准指导乡镇药品流通监管人员开展监督检查的工作做法在全省药品流通监管工作会议上受到点名表扬，农村药品专项整治获省先进单位，疫苗评估工作全省排名第一。开展医疗器械质量飞行检查单位54家，检查生产、经营、使用单位1125家次，消除风险隐患30个，责令改正5家。积极创新医疗器械监管工作方式，引导企业适应国家政策调整和产业发展新要求，引导5家义齿生产企业集中到经开区办厂，采取统一规划、产业集聚、统筹管理、院企对接等措施，工作做法在全国加强医疗器械经营和使用环节质量监管工作交流会上获通报表彰。抓实儿童化妆品专项整治，全市共检查化妆品门店645家，儿童化妆品912批次。非特殊用途化妆品备案的审核时间缩至3天。农村药品安全专项整治工作暨药品稽查执法工作在全省推进会上作典型发言。四是抓实特种设备安全监察。保障液化气充装站、大型游乐设施、电梯等重点设备安全，深入开展隐患排查治理和“强执法防事故”行动，检查大型游乐设施40台，停运设备2台，立案处罚6家液化石油气充装站，罚没29.3万元。五是抓实产品质量安全监管。完成13大类22种产品监督抽查任务610批次，合格率93.7%，不合格产品均已立案查处。开展火灾防控产品质量专项整治和钢筋、水泥、电线电缆质量监督，检查电取暖器生产企业65家次、经营企业277家次，排查风险隐患26个，对发现的13个烟花爆竹问题企业已分别移交相关单位进行处理整改。协助省局做好非医用口罩、儿童和学生用品召回工作共两次。连续三年开展“年关守护”行动，有力保障了“两节”期间市场安全稳定。

（四）部门整体支出的可持续性情况
一是提高消费者自我保护、维权意识，改善消费环境；二是促进市场公平竞争，优化经济环境，反垄断监管水平逐步提高；三是产品质量安全问题不断减少，安全风险不断降低；四是筑牢“两品一械”质量安全底线，保证“两品一械”质量安全有效，五是通过抽检，加强食品药品管理，保证食品药品质量，保障公众饮食用药安全和合法权益，保护和促进公众健康；为规范化妆品生产经营活动，加强化妆品监督管理，保证化妆品质量安全，保障消费者健康，促进化妆品产业健康发展，提供了强有力的技术支撑；六是推进知识产权高质量发展，全面提升知识产权公共服务能力，知识产权保护力度得到加强。

六、存在的主要问题
（一）部门履职效能方面的问题

抽样工作方面，由于新《药品管理法》及针对新法发布的抽样原则及程序的实施，药品抽样管理系统有较大改动，抽样程序有一些变动，给抽样工作带来一定挑战。

（二）预算和预算绩效管理方面的问题
资金使用的各业务部门对绩效管理不重视。年初预算安排时，项目计划任务配置与项目资金预算安没有同步，缺乏有机结合，有待进一步加强与提高。业务部门在执行过程中未形成收集和整理相关佐证资料的意识和习惯，导致在自评时取得资料上存在困难。

七、改进措施和有关建议
（一）部门履职效能方面建议

加大对新《药品管理法》及针对新法发布的抽样原则及程序的学习，及时掌握好并运用好。

（二）预算和预算绩效管理方面的建议

在后续的工作中，市场监管局将加大对各资金使用业务部门、机构的绩效管理培训，不断提高市市场监督管理局整体的绩效管理能力水平。



