市侨联整体支出绩效评价报告

一、部门概况
一、单位基本情况

怀化市侨联成立于1985年4月。现为市侨联第五届委员会。市侨联是中共怀化市委领导的由全市归侨、侨眷组成立的人民团体，依法按照《中华全国归国华侨联合会章程》独立自主开展工作，为正处级群团组织。是党和政府联系广大归侨侨眷和海外侨胞的桥梁和纽带。

（一）单位概况

1.主要职能

（一）宣传、贯彻党和政府的方针、政策，团结和动员归侨、侨眷积极参与我市发展建设。围绕经济建设，凝聚侨心，发挥侨力，引进资金、技术、设备和人才，协助和联络海外侨胞来怀投资兴办实业以及各种公益事业，为侨资企业、侨属企业提供服务。

（二）教育、引导归侨、侨眷遵守我国宪法和法律，依法维护归侨、侨眷的合法权益，保障各级侨联依法开展活动，为广大归侨、侨眷和侨胞提供法律咨询服务。

（三）密切与海外侨胞及其社团的联系，广泛了解归侨、侨眷和海外侨胞的意见和要求，为党和政府制定侨务政策提出建议和意见。

（四）积极参政议政，参与人大、政协的侨界代表、委员人选的协调和推荐。关注社会热点难点问题，积极反映侨界声音，推动社会政治、经济发展。

（五）积极弘扬中华文化，大力开展海外文化交流活动。

（六）积极开展侨务对台，促进早日完成祖国统一。

（七）积极联系港澳同胞，促进港澳持久繁荣稳定，维护祖国统一大业。

（八）负责海外留学归国人员联络工作，指导创业、就业。

（九）制订全市侨联工作计划和发展规划，并组织实施；负责全市归侨、侨眷代表大会及其委员会的决议、决定的实施。

（十）负责市侨联所属事业单位的有关管理工作。

（十一）指导全市侨联组织的业务工作。

（十二）承办市委、市政府交办的其他事项。

2.机构设置

根据怀办〔2017〕34号中共怀化市委办公室关于《怀化市归国华侨联合会主要职责、内设机构和人员編制规定》的通知文件规定，市侨联下设：综合科及业务科两个科室、内设二级机构全额拨款事业单位一个：市侨务服务中心。

3.人员编制情况

截至2020年12月，市侨联机关实有编制7个，其中行政编制5个，事业编制2个；实有在职行政人数为4人，实有事业人数为2人；退休人数2人。

（二）整体支出绩效目标

依据侨联章程履行服务经济发展、依法维护侨益、拓展海外联谊、积极参政议政、弘扬中华文化、参与社会建设等基本职能，积极做好招商引资引智、维权事业、文化交流、海外联谊等工作，为继续发挥侨联优势，密切联系海外侨胞，为新怀化建设凝聚更多力量。坚决贯彻中央、省委、市委关于侨联工作的指示精神，积极担当作为，充分发挥桥梁纽带作用，全面完成市侨联2020年工作要点确定的各项重点工作。二、部门整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
2020年我会本级一般公共预算总收入为920696.92元。其中：1.2020年财政年初核定市侨联部门预算资金收入为 920696.92元。包括：基本支出收入815332.16元。其中工资福利支出收入575458.00元；一般商品和服务支出收入257713.59元；对个人和家庭的补助收入53900.00元；  资本性支出22960.00元。2.上年结余46717.28元。

2020年我会一般公共预算总支出为920,696.92元。

我会2020年度基本支出920696.92元。其中：人员经费支出629358.00元；日常公用经费支出280673.59元。主要用于在职、离退休等人员经费支出和日常运转公用支出。基本支出与上年度相比共减少支出 15,304.40元，降低为主要是减少了日常公用经费支出。

2020年度我会机关运行公用经费支出280673.59元，较上年支出减少18,587.59元，减少主要原因是经费压减了。

（二）项目支出情况

我会按照财政有关规定和本会财务管理制度进行项目经费开支，资金使用效益较好。2020年度海外联络项目支出20.3万元。主要用于开展参政议政、海外联谊、维护侨益、扶侨帮困、经济科技、对外宣传、文化交流等业务工作。项目支出与上年度相比共减少支出2.9万元，主要是因经费的正常压减，节约开支。

（1）“三公”经费使用和管理情况分析

2020年市侨联机关“三公”经费支出 35373.66元，主要为：1、公务用车运行维护费25437.66元。我会2020年加强车辆管理，无公务用车购置，车辆定点加油、定点保险、定点维修，车辆加油使用绑定车牌号码的IC卡，一车一卡，不得现金报销零星加油发票，严格执行车辆修理审批制度，驾驶员维修车辆需提供由办公室、领导共同签字的车辆维修审批单到怀化市政府采购办指定厂家定点维修；2、公务接待费9936.00元，招待费为因公务需要接待海外侨胞、港澳台同胞、上级部门和各县市区来人衔接汇报工作开支。严格执行中央和省市关于公务接待的各项规定，由行政办公室负责统一安排，建立健全公务接待审批制度，明确公务接待范围、公务接待审批手续和公务接待标准，坚持节约简朴的原则，严禁奢侈浪费。对公务接待审批手续不完善的接待费用财务不予报账；3、我会严格履行出国（境）审批备案制，严格控制出国（境）经费预算，2020年因公出国（境）经费为0元；

（2）“三公”经费预决算情况（单位：万元）

2020年度我会“三公经费”支出预算数总额及分项金额均控制在预算数以内。我会2020年“三公经费”预算支出较决算数减少35326.34元，主要是因受新冠疫情影响，我会2020年无因公出访团组；接待费预算数较决算数减少25764元。外宾接待批次和人数较上年减少较多；公务用车购置及运行维护费预算数较决算数减少9562.34元，2020年未购置公务用车；

（3）会议费支出情况（单位：万元）

我会坚持厉行节约，大力压缩普通会议、会期，经常几个会议集结在一起召开；2020年我会会议费支出数未超预算数，为6086元。
三、部门专项组织实施情况
我会是人民团体（参照行政管理部门），除专项支出的管理外没有其他专项项目，做到了专款专用。

四、资产管理情况

建立健全固定资产从“入口”到“出口”的内部管理制度，规范单位购建、使用管理、报废报损、内部转移、转让出售等行为。

固定资产的购置坚决执行政府采购制度，纳入政府采购范围，节约使用国家资金，新购入的固定资产，由使用部门填写固定资产验收单。固定资产验收单一式三份，经使用部门负责人、验收人、保管人签字后，一份由使用部门留底，一份交保管部门，一份连同发票交财务人员进行相关账务处理。

加强固定资产的日常监管，定期或不定期进行清查盘点。

固定资产的处置，严格按市财政局规定程序申报、审批，经审批同意后，方能进行处置，杜绝资产处置的随意性。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   2020年新购固定资产21190元，都按照要求进行了审批，及时做好资产入账。做到账实相符。

五、部门整体支出绩效情况
我会2020年度整体预算支出绩效目标圆满完成，产生了较好的社会效益、经济效益、生态效益和可持续影响，社会公众和侨界服务对象满意度高。湖南省侨联的对外文化交流、海外联谊工作有新成效，拓展了中华优秀文化传播，团结了海外侨社团；重视基层侨联组织建设，推进“侨胞之家”建设；系统总结“千侨帮千户”工程成效，四年多来，共发动侨界助力脱贫攻坚资金累计超过400多万元，扶侨帮困送温暖；助力决胜脱贫攻坚，市侨联定点扶贫村通道县黄柏村获评2020省级卫生村，省级同心美丽乡村，我会被评为全国侨联脱贫攻坚先进单位；积极助侨维护侨益，发挥侨界参政议政作用，全面参与社会建设；会机关文风会风进一步改善，降低会议成本，减轻基层负担；建立健全并有效执行各项制度，经费管理及资产管理水平有了较大提升，行政效能进一步提高，整体支出绩效评价良好。

一是发挥侨联优势，抗疫工作成效斐然。先后筹集到来自境外12个国家或地区的17批抗疫物资和捐款，折合人民币238万余元，扎实做好“两稳”工作，认真落实“六稳”“六保”任务，为统筹推进怀化的疫情防控和经济社会发展提供坚实保障。

二是狠抓巡察整改，组织活力显著提升。通过巡察扎实有效的整改，侨联工作作风和工作效能得到了有效转变和提高，长期存在的“瓶颈”问题有了突破进展，如：争取市委重视，加强了党组班子配备，并单独成立了侨联党支部；争取市统一战线领导小组支持，在全市开展了侨情普查。

三是擦亮品牌建设，基地建设突破进展。“中国人民抗日战争胜利受降纪念馆”“洪江古商城”成功申报第一批“湖南省华侨文化交流基地”，其中“中国人民抗日战争胜利受降纪念馆”成功申报“中国华侨国际文化交流基地”。

四是加大服务力度，侨爱心工程成果更硕。怀化市一中“珍珠班”持续办班。新增40名“珍珠生”；“光明行”怀化站活动继续开展。今年全市开展眼疾筛查610余场次，接受筛查近2.6万余人，有326人接受白内障手术，惠民金额达32.6万元。

五是细化工作举措，脱贫攻坚任务圆满完成。扶贫点脱贫工作全面完成，“千侨帮千户”工程完美收官。

六是深化联络联谊，怀化侨界地位明显提升。中国侨联“海外侨领培训班”来怀开展活动，并召开了“怀化市情暨招商引资推介会”。中国侨联、省侨联有关领导来怀进行调研，并先后参加了“中国人民抗日战争胜利受降纪念馆”“洪江古商城”的华侨文化交流基地授牌仪式。

六、存在的主要问题
在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到市侨联整体支出绩效工作还存在一些问题。一是对绩效自评工作宣传培训力度不够，没有将绩效工作的重要性及必要性深入人心。我会党组高度重视绩效工作，及时成立了绩效自评工作小组，但绩效工作要做出亮点和特色，需要把绩效意识及时融入所有业务活动当中。平时各科室忙于事务性工作和业务培训，绩效培训做得相对较少；二是预算执行进度全年不够均衡。因受新冠疫情影响，按市委重点工作部署，统筹安排全年工作任务，我会部分重要业务活动集中安排在下半年，导致预算支出时间也相对集中在下半年。三是内控管理制度体系还有待完善，需进一步加强。

七、改进措施和有关建议
针对预算绩效存在的问题，我会将采取积极措施加以改进：一是参加并组织预算绩效工作培训，完善工作机制，加大宣传力度，增强绩效工作的针对性，通过多种方式强化全员的绩效管理意识，扩大绩效管理的影响。围绕部门职责、年度重点工作任务，衡量评价整体及核心业务实施效果，不断增强和落实绩效管理责任，推动提高我会整体支出绩效水平；二是尽量做到均衡安排全年工作任务，加强预算执行的均衡性和合理性。建立和完善有效的预算管理制度和资金使用计划，动态反馈预算支出的实际进度，切实做好预算执行工作；三是建立健全我会内控管理体系，进一步完善相关管理制度。

怀化市归国华侨联合会

                               2021年6月26日
