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部门整体支出绩效评价报告

一、部门概况
（一）部门基本情况（包括部门的在职人员情况、机构设置、主要职能及重点工作计划等）。
1、机构设置和人员编制
怀化市政协机关机构设2个办事机构：办公室、研究室；设7个专门委员会：委员学习联络委员会、提案委员会、经济科技和外事委员会、农业和农村委员会、人口资源环境委员会、文教卫体和文史委员会、社会法制和民族宗教委员会。其中，办公室内设5个科：秘书科、人事科、行政科、财务科、离退休人员管理服务科，下辖1个正科级公益一类事业单位：市政协信息中心；提案委员会、经济科技和外事委员会各内设办公室，委员学习联络委员会、农业和农村委员会、人口资源环境委员会、文教卫体和文史委员会、社会法制和民族宗教委员会各内设综合科。

人员情况：2021年编制数64人，年末在职人员66人(其中行政人员57人，事业人员4人，提前退休人员5人）。

主要职能

负责市政协全体会议、常务委员会议、主席会议、主席办公会议、常务委员专题座谈会议和专门委员会议的会务工作，负责上述会议形成的决议、决定的组织实施。

协调市政协各专门委员会的工作，充分发挥市政协委员的作用，履行好政治协商、民主监督、参政议政的基本职责。

负责市政协委员视察、调查、座谈、学习、研究等日常活动的服务和具体组织工作，受湖南省政协办公厅的委托，组织在怀的省政协委员进行视察活动。

研究统一战线和人民政协的理论、政策，调查研究地方政协的共同性问题及解决办法，供领导参考。
宣传人民政协的方针政策，工作业绩和经验以及政协委员的先进事迹，收集和反映市政协委员和各界人士的意见与建议，综合、反映社情民意。
联系和指导县市区政协的工作，联系各民主党派、工商联、各人民团体和无党派人士，联系市直有关部门，互通信息、协调工作、加强合作。
负责市政协开展各项活动的有关后勤服务管理工作和市政协机关行政事务管理工作。
负责权限范围内的人事任免。
负责接待来怀访问的海内外有关友好人士和对外联谊工作。
承办市政协主席、副主席交办的其他事项。
（二）部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。
2021年我单位决算总收入为1860.34万元，其中一般公共预算财政拨款收入1634.23万元，占总收入的87.85 %；国有资本经营预算财政拨款收入0万元，占总收入的0%；经营收入0万元，占总收入的0 %；其他收入0万元，占总收入的0 %；年初结转和结余226.11万元，占总收入的12.15 %。
2021年我单位决算总支出为1860.34万元，其中按支出性质分，基本支出1411.79万元，占总支出的75.89 %；项目支出448.55万元，占总支出的24.11%；按支出经济分类分类，工资福利支出955.36万元，占总支出的51.35%；商品和服务支出763.97万元，占总支出的41.07 %；对个人和家庭的补助 84.87万元，占总支出的4.56%；资本性支出56.14万元，占总支出的3.02%。

二、部门整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
介绍基本支出的主要用途、范围以及资金的管理情况，尤其是“三公”经费的使用和管理情况。
基本支出系保障我单位机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，包括用于在职和离退休人员基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、办公设备购置等日常公用经费。2021年基本支出年初预算数为816.21万元，2021年度我单位基本支出总额为1411.79万元。
“三公”经费年初预算数87.57万元，其中：因公出国（境）费0万元，公务用车运行维护费47.25万元，公务接待费40.32万元。“三公”经费支出45.28万元，其中：因公出国（境）费0万元，公务用车运行维护费41.22万元，公务接待费4.06万元。
（二）专项支出
1、专项资金（包括财政资金、自筹资金等）安排落实、总投入等情况分析。
2021年一般公共预算项目收入总计为448.55万元，其中上年结转及结余134.38万元，本年预算收入314.17万元。

2021年一般公共预算项目支出总计为448.55万元，其中工资福利支出17.04万元，商品和服务支出381.28万元，对个人和家庭的补助1万元，资本性支出49.23万元。具体项目支出情况：政协委员活动经费项目122.99万元，占项目支出的27.42%；政协委员调研工作经费145.29万元，占项目支出的32.39%；信息化平台运行经费20万元，占项目支出的4.46%；市政协机关庭院改造项目43.69万元，占项目支出的9.74%；临时人员经费17.01万元，占项目支出的3.79%；政协委员工作室经费4万元，占项目支出的0.89%；原怀化市规划局办公楼市政协办公楼50.83万元，占项目支出的11.33%;
市政协办公楼及会议室维修32.86万元，占项目支出的7.33%;四大家会议费11.88万元,占项目支出的2.65%。
2、专项资金（主要指财政资金）实际使用情况分析。
2021年度专项资金实际使用执行率为100%。
3、专项资金管理情况分析，主要包括管理制度、办法的制订及执行情况。
市政协建立了相关专项资金管理制度，进一步规范使用财政资金、加强资金管理，能够按照相关专项资金管理制度的规定，对项目资金进行专项核算，做到了专款专用，资金使用严格履行审批程序。
三、部门专项组织实施情况
（一）专项组织情况分析，主要包括项目招投标、调整、竣工验收等情况。
2021年我单位专项项目严格按照怀化市2021年政府采购有关规定进行组织管理，工程项目限额以上进行公开招投标，其他按照湖南省电子卖场有关规定进行采购。
（二）专项管理情况分析，主要包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况。
为确保各专项项目实施，我单位各部门严格按照相关质量控制体系、标准制定业务管理制度及业务管理实施方案，对各专项项目实施监测、检查和验收。
四、资产管理情况
①资产管理制度健全性：本部门为加强资产管理、规范资产管理行为，制定了合法、合规、完整的资产管理制度，相关资产管理制度得到有效执行，促进了职责履行和绩效目标任务完成。

②资产管理安全性：本部门的资产保存完整、使用合规、配置合理、处置规范、收入及时足额上缴，资产账务管理合规，账实相符。

③固定资产利用率：本部门2021年固定资产利用率100%。
五、部门整体支出绩效情况
一年来，怀化市政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在中共怀化市委的坚强领导和省政协的精心指导下，市政协领导班子牢牢把握正确的政治方向，带领机关干部和广大政协委员，紧紧围绕中心服务大局，积极履行政协职能，为怀化落实“三高四新”战略定位和使命任务、奋力建设“三城一区”贡献了政协力量。

一、突出思想政治引领，牢牢把握正确政治方向

市政协党组坚持把强化理论武装作为首要的政治任务，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。今年市政协党组理论学习中心组共开展集体学习10次，利用党组会议、常委会、主席会议等开展集中学习25次，组织政协委员、机关干部集中开展各类学习40余次。

一是切实强化创新理论武装。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，习近平总书记对湖南工作的重要讲话及指示精神，省第十二次党代会精神，市第六次党代会精神等，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话和批示指示精神，围绕学习贯彻十九届六中全会精神、习近平总书记“七一”重要讲话等进行专题研讨，开展了《习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想》《习近平总书记关于巡视工作重要论述》《开启全面建设社会主义现代化国家新征程》等专题培训。通过学习，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，始终沿着习近平总书记指引的方向坚定前行。

二是切实做好凝聚共识工作。把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履职中心环节，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力。与各民主党派、工商联开展联合调研协商，在全体会议上安排各民主党派进行口头发言，将民主党派的提案列入重点提案进行办理，为其参政履职提供更加坚实和广阔的平台，在共商中凝聚共识。积极面向社会广泛传播共识，充分发挥委员工作室等平台作用，面向广大政协委员和各界群众开展学习习近平总书记“七一”重要讲话精神等宣讲活动，协助党和政府做好协调关系、理顺情绪、化解矛盾的工作。

三是切实抓好党史学习教育。先后召开机关党史学习教育动员会、6次党组会、2次主席办公会专题研究、调度、安排部署党史学习教育工作。赴通道转兵纪念馆、粟裕纪念馆、滕代远纪念馆、向警予纪念馆等地集中研讨与体验式教育，开展市政协机关庆祝建党100周年党史知识竞赛暨“七一”表彰会，党组成员带头上党课，推动党史学习教育走深走实。立足实际办实事，建立为民办实事台账清单，机关党组织和党员共认领为民办实事149件，已办结136件。

四是切实加强意识形态工作。始终把牢意识形态工作领导权，把意识形态工作纳入重要议事日程，严格落实意识形态和网络意识形态工作责任制，多次组织干部职工开展网络安全意识形态警示教育，并有针对性地开展谈心谈话。切实强化网络信息管理，转发、更新中央、全国政协、省委、省政协、市委重要新闻内容870余条，转载编发信息160余条，正确引导网络舆论、服务经济社会发展大局。加大宣传力度，全年在各类媒体发表新闻报道104篇。

二、服务改革发展大局，扎实有效开展协商议政

坚持把促进改革发展、服务民生作为履职第一要务，切实发挥政协优势，积极服务发展大局。

一是高质量召开议政性常委会。围绕“推动先进制造业高质量发展”，成立蒲学联主席任组长的调研组，深入县市区调研，分别赴山东以及省内长沙等11个市州考察学习，形成了高质量的调研报告。7月15日，市委书记雷绍业亲自参加“推动先进制造业高质量发展”议政性常委会。市政协形成了《关于“推动我市制造业高质量发展”的建议案》，从招商引资、企业上市、优化环境、配置资源等4个方面提出30条具有可操作性的建议，均被市委、市政府相关部门采纳。市委书记雷绍业在议政性常委会上，要求相关部门认真落实建议案的意见建议，使协商成果得到有效转化。

二是扎实开展专题调研协商。紧扣中心大局，扎实开展专题调研、协商议政活动。围绕“怀化市国际（东盟）物流产业园及怀化国际陆港建设”开展视察活动，积极建言献策；围绕“大力挖掘红色资源，促进红色文化与全域旅游融合发展”“推动大湘西旅游协同发展，促进怀化乡村振兴”等进行专题调研，为充分挖掘和开发利用我市文化旅游资源汇智聚力；围绕“怀青农场建设情况”开展委员监督视察，为服务乡村振兴建言献策；围绕“城市社区民族工作开展情况”开展专题调研，为促进城市社区各民族群众交流交往交融和民族团结进步创建工作献计出力。

三是积极参与“三级联动”调研活动。认真配合省政协开展的省市县三级政协委员联动，配合省政协围绕“整合怀化旅游资源，助推乡村振兴”“做强现代种业体系，为粮食安全作贡献”重点课题在怀化开展调研，为省政协调研贡献了怀化智慧。加强线上委员工作室和线下委员工作室互动值班工作，精心组织委员参与省政协“百年党史”委员读书活动，蒲学联主席负责了“延安整风”部分的导读，组织委员围绕“湖南的红色政权和红军长征”进行分享讨论和“百年党史学习精粹”贴吧的交流讨论。参与接待全国政协、省政协及外地政协来怀调研视察活动39批次，召开调研座谈会20余场次。

四是认真做好提案工作。制定出台了《2021年提案工作提质增效彰显作用十项改革创新措施》，采取领导领办、现场督办、常委会评议等方式，加大对2021年立案的224件提案的督办力度，实行精准交办。省政协主席李微微在我市召开重点提案办理协商会，现场办理《抢抓国家西部陆海新通道建设机遇，加快打造湖南（怀化）国际陆港》重点提案。市政协针对重点提案《关于完善产业扶贫机制 加强扶贫产业后续管理的建议》召开办理协商会，进行面对面协商办理。
三、坚持关注民生福祉，在改善民生中贡献力量

市政协党组始终把以人民为中心的发展思想贯彻履职全过程，切实将群众所想、百姓所需反映到党委政府，助力党委政府巩固脱贫成果，把助力乡村振兴与为民办实事作为政协履职重点。

一是及时反映社情民意。全年共收集整理社情民意信息376条，其中向省政协编报159条，《关于加快恢复非洲猪瘟疫情后生猪生产的建议》等9条信息被省政协采用，《关于加快推进乡村物流发展的建议》得到省委常委、副省长谢建辉的批示督办；向市委、市政府编报28条，《关于加强乡村人才队伍建设助力乡村振兴》等7条建议得到市委、市政府主要领导批示。在《协商在线》栏目制作播出《多措并举确保城区学校道路交通畅通》《委员献计怀青农场，让更多青春力量赋能乡村振兴》等17期节目，发出了委员声音，展示了委员风采。

二是走好网上群众路线。推进“政协云”与政协履职相融合，引导委员通过“政协云”强化思想认识、提高履职能力，组织委员开展微调研、提出微建议、进行微协商、实施微监督。截至目前，全市政协云活跃度总数、人均数、综合数均位列全省第一。全年共收到微建议376条，已办理完结并答复委员332条。针对省政协委员、湖南医药学院体育艺术学院院长刘雪勇提交的“建议取消怀化市锦溪南路市第一人民医院至湖南医药学院之间车辆调头路口”微建议，省政协副主席李民、市政协主席蒲学联分别进行领办和协办，并召开微建议办理协商会，第一时间予以解决。

三是全力参与乡村振兴。市政协班子成员按照市委统一部署承担乡村振兴联村任务。选派一名四级调研员赴芷江县罗卜田乡兴无村、新店村担任驻村工作队长，兼任第一支部书记。党组会议多次研究联点村乡村振兴工作，解决兴无村、新店村乡村振兴帮扶资金各20万元，解决工作队经费5万元。加大村级建设项目资金争取力度，已分别争取17万元、10万元资金用于灌溉水渠维修和村级道路维修建设，协调30万元资金用于便民桥改扩建，整合吸收130万元资金用于柑橘库房建设。组织开展“你有困难我来帮”走访帮扶活动，赴新晃县凉伞镇街上村开展“我为扶贫帮扶对象栽果树”活动，支持2.3万元赠送1200株冰糖柚苗，促进农户增收；为该村2户火烧受灾户解决帮扶资金1万元，捐款6420元。扎实履行林长制有关职责，蒲学联主席带队到芷江进行巡林。

四、全面加强自身建设，着力夯实履职工作基础

主动适应新时代新任务新要求，坚持把提升能力作为增强履职实效的重要前提，全面加强政协自身建设，为更好地履行职能奠定坚实基础。

一是坚持和加强党对政协工作的全面领导。始终把党的领导贯穿于政协工作的全过程，严格按照党的政治纪律和政治规矩办事。始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。紧紧围绕市委市政府中心工作、民生热点难点、群众急难愁盼问题确定年度调研协商计划，并报市委常委会议研究审定；坚决贯彻执行中央和省委、市委的决策部署，坚持向市委专题报告工作，切实落实重大事项向市委请示报告制度，全年共请示报告45件次；对市委市政府主要领导批示、市政协主要领导批阅指示、相关会议议定事项等严格督查督办，全年共办理市委市政府主要领导批示21件次，确保人民政协事业正确的政治方向。

二是强化党建引领推动政协工作高质量发展。按照新时代党的建设总要求，以规范党内政治生活为重点，全力夯实党建工作基础，创新党建工作方法，全面提升党建工作水平。认真落实“三会一课”、领导干部双重组织生活、谈心谈话等制度，积极创建“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”，继续推动党支部“五化”建设。深入开展机关党委、支部与社区党支部结对共建活动、“光影铸魂”“你有困难我来帮”主题党日活动，组织和参加“理论指引我成长·党的光辉照我心”竞赛、“红船启航·百年逐梦”诗词楹联征集等活动。
三是扎实推进委员工作室建设。认真落实习近平总书记“大力发展基层协商民主”和“政协委员要更好联系和服务所在界别的群众”的指示精神，把委员工作室建设作为全年工作重点，更好释放政协作为专门协商机构的潜能和效能。全市共建设295个委员工作室，实现省市县三级2836名委员全部入驻工作室、委员工作室全部入驻政协云和乡镇（街道）“三个全覆盖”，今年来共开展调研协商监督活动632次，有效打通了政协联系服务群众“最后一公里”。

四是切实加强政协机关和委员队伍建设。建立健全党组、主席会议、常委会议等工作制度和委员履职考核机制，推动机关工作制度化、规范化、科学化，委员履职常态化、规范化，进一步提升了机关工作效率和委员履职质效。在市委、市政府大力支持下，完成了政协机关院落改造，为机关运行和委员履职创造了更好条件。

五是坚决落实党风廉政建设主体责任。组织召开了市政协机关党风廉政建设和反腐败工作会议、加强纪律作风建设助力一流营商环境会议，制定了《2021年市政协机关党风廉政建设工作要点》。深入贯彻落实习近平总书记关于清廉建设的重要讲话指示精神，推进清廉怀化建设在政协系统落地见效。注重以案示警以案为戒以案促改，结合违纪违法典型案件开展警示教育。进一步严格规范机关内部管理，坚持从小处着手、当下做起，久久为功，形成常态。

一年来的工作，虽然取得了一些成绩，但按照新时代人民政协新使命新任务和市委的要求，工作还存在着一些差距和不足。主要是：党员委员的先锋模范作用发挥不够、专委会基础性作用发挥不够、委员工作室协商作用发挥不够等。对于这些问题，市政协党组将认真加以研究，在今后的工作中切实加以改进。

2022年，在市委的坚强领导下，重点做好以下几个方面工作：一是旗帜鲜明讲政治，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党对政协工作的全面领导，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，自觉在市委的坚强领导下推动人民政协事业高质量发展。二是坚持把助推发展作为履职第一要务，积极聚焦落实“三高四新”战略定位和使命任务、奋力建设“三城一区”协商议政，聚焦助力“六大产业”发展建言献策，聚焦乡村振兴履职尽责。三是坚持人民政协为人民，勤献富民计策，多做惠民实事，广开利民言路，持续为人民对美好生活向往献计出力。四是大力弘扬团结民主两大主题，有序扩大政治参与，有力促进民族团结和宗教和睦，有效加大联谊联络，为建设现代化新怀化凝心聚力。五是主动适应新时代新要求，着力加强自身建设，建强委员队伍，建优专门委员会，建实委员工作室，建好用好宣传平台，不断提高政协履职质量和水平。
六、存在的主要问题
预算编制工作有待细化。

七、改进措施和有关建议
在今后的工作中,我单位将严格按照新《预算法》的要求，加强预算编制的科学性、合理性。加强预算绩效管理，增强预算约束力，用好用活各类财政资金，提高财政资金的使用效益。
