
怀化市民族宗教事务局

2022年专项资金绩效评价报告

一、项目基本情况

（一）项目概况

1、单位基本情况：怀化市民宗局现有在职人员23人，退休人员14人。有5个内设机构（办公室、民族政策法规科、民族文化教育科、民族经济发展科、宗教科、）及一个非独立核算的二级机构民族研究所。
主要职责：（1）贯彻执行党和国家及省委、省政府关于民族宗教工作的方针、政策和法律、法规、规章，组织开展民族宗教重大问题和民族地区经济社会发展方面问题的调查研究工作，提出有关民族宗教工作的建议。（2）开展民族宗教政策和法律法规的宣传教育工作。（3）加强与各民族地区的联系和交往，组织开展周边地区民族联谊活动，参与协调维护民族地区社会稳定工作。（4）研究分析少数民族和民族地区经济发展和社会事务方面的问题并提出建议，（5）参与做好民族地区对口支援、经济技术合作、民族贸易、民族特需用品生产等工作。参与少数民族人才队伍、宗教工作队伍建设规划的制订和实施工作，协助有关部门做好少数民族干部的培养教育和推荐使用工作。（6）负责全市宗教方面外事归口管理工作，协同有关部门处理宗教方面涉外事宜，帮助和指导宗教界开展同境外宗教界友好交往活动。负责管理全市性爱国宗教团体，搞好民主协商和合作共事关系。（7）承办市人民政府交办的其他事项。

2、项目的实施依据：（1）散居民族乡两项经费：根据怀发（2016）11号文件精神“市财政对21个民族乡每年各安排民族事业费2万元，主要用于经济、文化、卫生事业的发展”。安排我局专项经费42万元。根据关于提标民族乡发展发展资金和文化事业补助费的请示，2018年以来财政预算提高到190万元。（财政压减后实际到账114万元）（2）少数民族文化发展经费：根据怀化市人民政府常务会议纪要第58期精神“同意市财政预算设立50万元的少数民族文化发展资金”。（财政压减后实际到账30万元）（3）宗教事务经费：根据怀化市人民政府常务会议纪要第58期精神：“同意市财政解决市级爱国宗教团体办公经费负责人生活补助共30万”。2017年以来根据市委市政府的文件规定增加20万元，现在共计50万元。（财政压减后实际到账30万元）。（4）怀化市第六届少数民族传统运动会专项资金216.09万元，（财政据实核报）（5）湖南省第九届少数民族传统体育运动会专项资金100万元。（6）创建全国民族团结进步示范市专项资金19.77万元。（4）（5）（6)这三项专项资金是依据【2021】年第18次怀化市人民政府常务会议纪要。

3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围。

（1）散居民族乡两项经费：民族乡两项经费的设立是党的民族政策的组成部分，是党和国家对少数民族的特殊关怀和特殊照顾，是为少数民族切身利益服务的重要手段。主要用于本地区19个民族乡经济、文化、卫生事业的发展。①用于民族乡基础设施建设。②用于民族乡扶贫开发。③用于民族乡教育文化卫生事业的发展。

（2）少数民族文化发展经费：少数民族文化发展资金的设立是党的民族政策的组成部分，是党和国家对少数民族的特殊关怀和特殊照顾，是为少数民族切身利益服务的重要手段。主要用于①用于少数民族文化遗产传承、保护、和开发利用，少数民族古籍搜集、整理、出版。②用于少数民族文化传承保护基地、民族传统体育训练基地建设、开展重大群众性少数民族传统节庆、文化活动。③用于少数民族文艺精品创作、少数民族传统体育项目推广，少数民族文化和体育专业人才的培养。④用于少数民族语言教学、双语教材编译、少数民族文化音像制作。⑤少数民族文化宣传宣传交流及民族文化重点课题研究，与少数民族文化事业密切相关的特殊困难扶持。

（3）宗教事务经费：基层宗教组织，为保障宗教和睦与社会和谐，规范宗教事务管理切实加强宗教基层基础工作，充分发挥宗教界的积极作用，建设和谐宗教。主要用于①用于宗教团体办公经费。②宗教团体部分主要负责人生活补助。③组织并协助换届市宗教团体换届和全市日常理事会议。④本局开展宗教工作的办公费，差旅费等各项支出。

（4）怀化市第六届少数民族传统运动会专项资金216.09万元，（财政据实核报）用于运动会的运动员的食宿，开幕式等开支。

（5）湖南省第十届少数民族传统体育运动会专项资金100万元。用于组队参加比赛的运动员的团服，训练费，比赛费用等。

（6）创建全国民族团结进步示范市专项资金19.77万元。用于力争在2023年底获取“全国民族团结进步示范市”称号。
（4）（5）（6）这三项专项资金是年中调整增加的专项资金预算。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效的总目标和阶段性目标。
(1)散居民族乡两项经费。
促进民族乡经济社会和文化事业的发展。（基础设施建设，经济产业建设，民族文化体育建设）

（2）少数民族文化发展经费。

加快和促进全市民族文化事业的发展。（民族文化的传承，保护和发展）

（3）宗教事务经费。
维护宗教领域和谐稳定。开展宗教场所安全隐患排查，支持宗教团体开展教育引导（五进五好），规范宗教执法队伍建设，出台相关文件。

（4）市第六届民族运动会专项资金。

传承和发展民族体育运动，促进各民族的交往，交流，交融，选拨参加省第九届民族运动会的参赛选手。

（5）省第十届民族运动会专项资金。

组队代表怀化参加省第九届民族运动会，力争在全省比赛团体总分排名前三，金牌总数排名前三。

（6）创建“全国民族团结进步示范市”专项资金。

力争在2023年年底获得“全国民族团结进步示范市”称号。

2、预期主要的生态、社会和经济效益。
预期的社会和经济效益：促进少数民族地区人民的交往，交流，交融。提高少数民族地区经济，文化，体育事业的发展。维护宗教领域的和谐稳定。保障民族地区的社会稳定，人民群众安居乐业。

二、绩效评价工作情况

前期准备

上年年末，管理专项资金的各业务科室根据具体情况做出了相应的2022年度专项资金使用的预算安排，制定绩效评价目标，交局党组讨论通过并交办公室存档备案。

组织实施

根据上年末的预算安排，专项资金由各相关业务科室按计划，按进度组织实施。专款专用。

分析评价

根据工作安排，由主管财务工作的常务副局长任组长，各个主管专项资金的业务科室科长，办公室等为组员对六项专项资金进行分析评价。

三、绩效评价指标分析情况

项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析。

（1）散居民族乡两项经费。2022年，市财政对民族乡两项经费114万元直接在我局的经费额度里安排好，我局根据工作的进度进行申报即可。本局是一次性向财政申报，于2022年9月直接下拨给19个民族乡。每个民族乡下拨6万元。这项专项经费的下拨都是严格按照《湖南省专项资金管理办法》、《怀化市民宗局专项资金管理办法》及专项资金管理相关政策，法规来办理。主要用于以下几个方面①用于民族乡基础设施建设②用于民族乡扶贫开发③用于民族乡教育文化卫生事业的发展

（2）少数民族文化发展经费。2022年，市财政对少数民族文化发展资金30万元直接在我局的经费额度里安排好，我局根据工作的进度进行申报即可。本局是一次性向财政申报，文教科按照工作安排做出《市级少数民族文化发展项目资金下拨计划表》，相关项目实施主体提交项目资金申请报告，项目可行性分析报告。这笔资金于2022年11月，12月分2批下拨于相关项目实施主体。这项专项经费的下拨都是严格按照《湖南省专项资金管理办法》、《怀化市民宗局专项资金管理办法》及专项资金管理相关政策，法规来办理。主要用于以下几个方面：①用于少数民族文化遗产传承、保护、和开发利用，少数民族古籍搜集、整理、出版；②用于少数民族文化传承保护基地、民族传统体育训练基地建设、开展重大群众性少数民族传统节庆、文化活动；③用于少数民族文艺精品创作、少数民族传统体育项目推广，少数民族文化和体育专业人才的培养：④用于少数民族语言教学、双语教材编译、少数民族文化音像制作；⑤少数民族文化宣传宣传交流及民族文化重点课题研究，与少数民族文化事业密切相关的特殊困难扶持：

（3）宗教事务经费。2022年，市财政对宗教事务经费30万元直接在我局的经费额度里安排好，我局根据工作的进度进行申报即可。本局按照要求分月申报。宗教科根据工作安排，对宗教事务经费的使用作出计划安排，按时向财务室申报经费的支出，这项专项资金都是分月按需使用的。这项专项经费的下拨和使用都是严格按照《湖南省专项资金管理办法》、《怀化市民宗局专项资金管理办法》及专项资金管理相关政策，法规来办理。

主要用于以下几个方面：①用于宗教团体办公经费；②宗教团体部分主要负责人生活补助；③组织并协助换届市宗教团体换届和全市日常理事会议；④本局开展宗教工作的办公费，差旅费等各项支出，⑤宗教场所的维修经费。

（4）市第六届民族运动会专项资金。   市第六民族运动会是于2022年8月召开，财政于8月预先下拨100万元用于前期开支，其余开支，财政于12月份根据本局提交的票据据实报账。

（5）省第十届民族运动会专项资金。 省第九届民族运动会预定于2022年9月召开（疫情原因）推迟至2023年4月，下拨专项资金100万元，本局通过公开招投标发给了怀化学院，中标价99万元，由怀化学院组织，组团代表怀化参加。

（6）创建“全国民族团结进步示范市”专项资金。 市财政于2022年10月下拨专项资金190万元，由于临近年末，实际只开支了19.77万元，剩余资金由财政收回统筹。
2、项目资金使用情况分析。

（1）散居民族乡两项经费：民族乡两项经费114万元我局下拨给19个民族乡，每个民族乡6万元。由19个民族乡用于①用于民族乡基础设施建设②用于民族乡扶贫开发③用于民族乡教育文化卫生事业的发展

（2）少数民族文化发展经费：少数民族文化发展资金30万下拨于相关项目实施主体。由相关项目实施主体用于：①用于少数民族文化遗产传承、保护、和开发利用，少数民族古籍搜集、整理、出版；②用于少数民族文化传承保护基地、民族传统体育训练基地建设、开展重大群众性少数民族传统节庆、文化活动；③用于少数民族文艺精品创作、少数民族传统体育项目推广，少数民族文化和体育专业人才的培养：④用于少数民族语言教学、双语教材编译、少数民族文化音像制作；⑤少数民族文化宣传宣传交流及民族文化重点课题研究，与少数民族文化事业密切相关的特殊困难扶持：

（3）宗教事务经费：宗教事务经费分月按需使用，主要用于以下几个方面：①用于宗教团体办公经费4万元；②宗教团体部分主要负责人生活补助4.8万元；③组织并协助换届市宗教团体换届和全市日常理事会议6万元；④本局开展宗教工作的办公费，差旅费等各项支出，⑤宗教场所维修费用4万元。

（4）市第六届民族运动会：是根据开支：主要包括开幕式费用、运动员食宿、媒体宣传费用等由财政审核并据实报账的。

（5）省第十届民族运动会：由怀化学院通过公开招投标，获得组团资格，主要包括：运动员的团服，运动员的训练补助及组织比赛所发生的费用等。

（6）创建“全国民族团结进步示范市”专项资金：用于开支在创建过程中所发生的相关开支。如

3、项目资金管理情况分析。

我局对下拨的民族乡的资金进行督促，监督、检查。下拨的资金的使用均取得了预期的资金使用效果。达到了预期的资金使用目标。

我局对下拨的少数民族文化发展资金进行督促，监督、检查。对传承和弘扬少数民族文化均取得良好的效果，取得了预期的资金使用效果。达到了预期的资金使用目标。

我局对按需使用的宗教事务进给进行督促，监督、检查。对维护宗教领域和谐稳定。开展宗教场所安全隐患排查，支持宗教团体开展教育引导（五进五好）。取得良好的效果，取得了预期的资金使用效果。达到了预期的资金使用目标。

我局对市第六届民族运动会资金进行了督促，监督，检查。传承和推广少数民族传统体育项目，选拨参加省民族运动会的选手，促进各民族交往，交流，交融。取得了预期的资金使用效果。达到了预期的资金使用目标。

我局对省第十届民族运动会专项资金进行招投标，由怀化学院中标组队代表怀化参加省第十届民族运动会比赛。取得了预期的资金使用效果。达到了预期的资金使用目标。

我局对创建“全国民族团结进步示范市”专项资金进行了督促，监督，检查，这是为2023年年底获得“全国民族团结进步示范市”称号所必须发生的开支，该项工作所需的专项资金由2022年度持续到2023年度。
项目实施情况分析

1、项目组织情况分析。
（1）散居民族乡两项经费：由民族政策法规科负责组织项目实施。要求19个民族乡提供项目建设报告，由本局的政策法规审批，报局领导研究同意拨付，进行具体的项目实施。

（2）少数民族文化发展经费：由民族文化教育科负责组织项目实施。文教科按照工作安排做出《市级少数民族文化发展项目资金下拨计划表》，相关项目实施主体提交项目资金申请报告，项目可行性分析报告。由本局的文化教育科审批，报局党组研究同意拨付，进行具体的项目实施。

（3）宗教事务经费：由宗教科负责组织项目实施。宗教科按照工作安排按需使用，由宗教科申请，主管领导审批，进行具体的项目实施。

（4）市第六届民族运动会专项资金：由文教科负责组织实施按需使用。

（5）省第十届民族运动会专项资金：由文教科负责组织实施按需使用。

（6）创建“全国民族团结进步示范市”专项资金：由创建“全国民族团结进步示范市”领导小组办公室根据创建工作的进度和要求分步，按需使用。

2、项目管理情况分析。

（1）民族乡两项经费：由民族政策法规科负责项目管理。在项目实施过程中，通过电话，实地等方式进行督促，检查，并在项目完成之后进行实地验收并要求19个民族乡在项目实施完毕之后提交项目建设绩效评价报告。相关资料全部留存立档备查。

（2）少数民族文化发展经费：由民族文化教育科负责项目管理。在项目实施过程中，通过电话，实地等方式进行督促，检查，并在项目实施完毕之后进行实地验收并要求具体项目实施单位在项目实施完毕之后提交项目建设绩效评价报告。相关资料全部留存立档备查。

（3）宗教事务经费：由宗教科负责组织项目管理。宗教科按照工作安排按需使用，对于按程序下拨给宗教团体的办公经费及宗教场所的维修费用，由其提出申请，宗教科负责在项目实施过程中，通过电话，实地等方式进行督促，检查，并在项目实施完毕之后进行实地验收并要求具体项目实施单位在项目实施完毕之后提交项目建设绩效评价报告。相关资料全部留存立档备查。

（4）市第六届民族运动会：由财政局对口的业务科室行政政法科对所发生的运动会的各项支出实时监督检查，根据相关的运动会的开支票据进行报账制。相关资料全部留存立档备查。

（5）省第十届民族运动会：此项专项资金通过招投标程序，由怀化学院中标，通过签订合作协议，要求中标单位组队参赛，必须达到预定的比赛成绩。

 （6）创建“全国民族团结进步示范市”专项资金：成立创建“全国民族团结进步示范市”领导小组办公室，负责全市的民族团结进步示范市的创建，同时对创建“全国民族团结进步示范市”专项资金进行全面的管理和使用。
（三）项目绩效情况分析

1、项目经济性分析，项目效率性分析，项目的效益性分析。
（1）散居民族乡两项经费：市财政安排114万元散居民族乡两项经费本局全部下拨给19个民族乡，我局对下拨民族乡的资金进行督促，监督、检查。下拨的资金的使用均取得了预期的资金使用效果。达到了预期的资金使用目标。对应的项目均按照正常的实施进度进行，项目完成质量良好。促进了民族乡经济社会和文化事业的发展。该专项资金的使用严格按照预算资金开展的。没有超预算。预算执行率100%。
（2）少数民族文化发展经费：市财政安排的30万元少数民族文化发展资金我局按计划分批下拨，经过督促，监督、检查，对传承和弘扬少数民族文化均取得良好的效果，取得了预期的资金使用效果。达到了预期的资金使用目标。对应的项目均按照正常的实施进度进行，项目完成质量良好。加快和促进全市民族文化事业的发展。该专项资金的使用严格按照预算资金开展的。没有超预算。预算执行率100%。
（3）宗教事务经费：市财政安排的宗教事务经费30万元我局按计划进行了使用：用于本市四大教派的工作补助，天主教，基督教、道教、佛教每年各1万元，共计4万元。佛教协会换届培训经费3万元。及宗教场所安全维修经费共计5.2万元：怀化市全市宗教团体部分主要负责人每人每月1000元补助共计4.8万元，及逢年过节走访慰问神职人员等。以及本局宗教工作开展所需的各种开支，如差旅费，办公费，会议费，培训费等。本局宗教工作情况如下：牢牢把握我国宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应：深入推进我国宗教中国化。贯彻落实《关于坚持我国宗教中国化方向的意见》，指导全市性宗教团体制定并落实坚持中国化方向五年工作规划纲要。继续在宗教界开展“五进五好”活动，规范宗教场所内部管理，推动宗教界向党、爱国、守法、为民。巩固深化督查整改成果。（具体内容涉密）防范化解重大风险隐患。（具体内容涉密）这些工作的开展需要花费会议费，培训费，差旅费，招待费总计支出11.5万元。通过这些工作的开展，及相应的项目实施，项目均按照实施进度进行，宗教场所的维修完成质量良好。引导宗教界爱国爱教，守法遵规，文明友善，服务社会，保障了国家的安全完整，社会的和谐稳定，人民的安居乐业。该专项资金的使用严格按照预算资金开展的。没有超预算。预算执行率95.47%。节约4.53%。

（4）市第六届民族运动会216.09万元，于2022年8月召开，经过13个县市区的少数民族运动员的同台竞技，促进了传统体育运动的发展，促进了各民族的交往，交流，交融。为省第九届民族运动会选拨参赛选手。财政据实报账，没有超预算。预算执行率100%。
（5）省第十届民族运动会100万元，于2023年4月召开，（疫情原因，由2022年11月推迟至2023年4月）本单位组队代表怀化参赛，获得全省第二名的好成绩。没有超预算，预算执行率100%。
（6）创建全国民族团结进步示范市专项经费19.77万元，此项工作从2022年开始到2023年年底，一直在开展中，力争在2023年年底获得“全国民族团结进步示范市”称号。没有超预算预算执行率10.98%。主要原因是工作开展进度与财政下达该项专项资金预算的时间不匹配（疫情原因）。

四、绩效评价结果应用建议

市政府安排的这六笔专项资金，都是紧紧围绕本地区少数民族的生产，生活，少数民族文化传承，宗教领域完全和谐稳定开展的这些年来，我局充分利用这六笔专项资金，不仅圆满完成了市委、市政府交办的各项任务，而且还达到了专项资金使用的预期效果。
五、绩效评价结果应用建议

这六笔专项资金的使用是为少数民族切身利益服务的重要手段。根据分级负责的原则，我局坚持精心预算、严格管理、合理安排，使这六笔专项资金在促进民族发展、维护民族团结、解决少数民族和民族地区特殊问题上发挥了最大的效益。希望在以后年度的专项资金的预算安排上加大资金的安排，为怀化的少数民族经济社会，少数民族文化事业发展做出更大的贡献。

六、主要经验及做法、存在的问题和建议

党和国家的民族优惠政策很多，我市虽是民族大市，但真正享受的优惠政策不多，针对这种情况，近年来，我局充分发挥自身的桥梁作用，协同相关县（市）及市直部门，打民族牌，积极上长沙、跑北京，衔接汇报、呼吁反映，争取了大量的项目资金和优惠政策。为此，我们请求考虑民族工作的特殊性，，我们希望市委、市政府在今后的民族宗教工作领域的专项经费安排上能相应的增加，以便我们更好的圆满完成市委、市政府交办的各项任务，解决民族宗教工作中和民宗局自身建设上存在的特殊问题和困难。
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