2022年度科普专项业务工作经费

专项资金绩效自评报告

单位名称：怀化市科学技术协会
2023年6月29日

2022年度科普专项（业务）工作经费

专项资金绩效自评报告

根据《怀化市财政局关于开展2022年度部门整体支出与专项资金绩效自评工作的通知》（怀财绩[2023]51号文件）要求，我单位认真开展了2022年度科普专项业务（工作）资金绩效自评工作。现将自评情况和结果报告如下：
一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况

怀化市科学技术协会（简称怀化市科协）是怀化市科学技术工作者的群众组织，是中共怀化市委领导下的人民团体，是党和政府联系科学技术工作者的桥梁和纽带，是推动科学技术事业发展的重要社会力量。现有市级学会32个，县（市、区）科协13个，企业科协127个。内设2部1室1馆（办公室、学会工作部、科学普及部、科学技术馆），有工作人员14名。

主要职责：怀化市科学技术协会（简称怀化市科协）是怀化市科学技术工作者的群众组织，是中共怀化市委领导下的人民团体，是党和政府联系科学技术工作者的桥梁和纽带，是推动科学技术事业发展的重要社会力量；为科技工作者服务，为党和政府科学决策服务，为创新驱动发展服务，为提高全民科学素质服务。
重点工作计划：切实履行政治责任，进一步加强思想政治引领；大力实施“科创中国”怀化行动，进一步推动创新驱动发展；大力实施“科普中国”怀化行动，进一步促进全民科学素质加速提升；大力实施“智汇中国”怀化行动，进一步打造聚智平台和人才高地；扎实推进改革创新，向科协系统治理能力体系和治理能力现代化迈进。

2、项目的实施依据

（1）科学普及专项（工作）经费项目：根据《中华人民共和国科学技术普及法》、国务院《全民科学素质行动计划纲要》、《中国青少年科技教育实施纲要》、《九年义务教育课程改革纲要》和《湖南省科学普及工作条例》、湖南省科协、湖南省教育厅关于加强高等学校科协工作的实施意见等文件精神及市委《关于进一步加强科普工作的意见》和《关于加强全民科学素质工作的意见》，按照文件要求，以科技培训、科技攻关、科技示范、科技咨询、科普宣传、学术交流、继续教育为手段，有效地开展群众性、经常性、社会化科普工作；提升重点科普项目的支持力度，加大企业科普工作步伐，提升全民科学素质。
（2）老科协科普经费项目：根据（中共怀化市委常委办公会议纪要[2012]第7号）文件，老科协工作者充分发挥会员积极性，围绕中心、服务大局，着力健全组织网络，深入开展科普活动，积极建言献策，主动服务“三农”，大力推进老年保健，为怀化改革发展稳定作出积极贡献。
（3）科技馆（站）经费项目：根据怀化市人民政府市长办公会议纪要[2016]12号文件，将科技馆运行经费纳入预算；并按《湖南省财政厅关于提前下达2022年科技馆免费开放金的通知》（湘财预[2021]259号）要求用于科技馆免费开放工作的展品更新及培训工作。
（4）人才资源开发专项资金项目：根据（中共怀化市委人才工作领导小组关于印发《怀化市专家工作站认定管理办法》的通知（怀人才发[2021]8号文件）、《中共怀化市委人才工作领导小组关于公布2022年怀化市专家工作站认定名单的通知》(怀人才发[2022]16号)文件。

（5）学术交流活动经费项目：根据湖南省科协2022年度学会服务能力提升计划项目要求（“科创中国”湖南行动引导项目）院士专家怀化行工作。
（6）抗疫补助资金项目：因2022年疫情影响，根据市疫情防控指挥部要求，自2022年10月17日起，单位组织全体工作人员驻社区开展疫情防控工作，本项资金用于疫情防控工作期间采购防疫消耗品（如酒精、防护服、口罩等）、单位人员伙食、公务用车等开支。

（7）政协委员工作室建设经费项目：根据工作需要，建立了科协政协委员工作室，本项资金用于政协委员工作室办公经费开支。
3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

2022年项目资金511.41万元，其中：科学普及专项（工作）经费实际支出133.8万元，用于用于科协开展科普等工作的所有支出，既包括科普活动、科普服务能力建设等科普专项业务经费，也包括保障日常工作所需办公费、邮电费、差旅费、维修费、会议费、劳务费、委托业务费等开支；
老科协科普经费实际开支32万元，用于日常工作的办公费、差旅费、会议费、劳务费、公务用车运行维护费等开支；科技馆经费实际开支198.61万元，用于科技馆日常水电费、物业管理费、其他商品和服务支出及馆内展品更新工作开支；人才资源开发专项资金实际开支133.5万元，用于怀化市专家工作站一次性支持资金（研发和技术服务费）开支；学术交流活动经费实际开支10万元，用于院士及团队专家深入辰溪开展稻渔示范养殖、柑橘、罗汉果标准化种植等技术指导经费开支；抗疫补助资金实际支出1.5万元，用于保障自2022年10月17日起，驻社区开展疫情防控工作日常开支，本项资金用于疫情防控工作期间采购防疫消耗品（如酒精、防护服、口罩等）、单位人员伙食等开支。政协委员工作室建设经费实际开支2万元，科协政协委员工作室建设经费，用于政协委员工作室办公经费开支。
   （二）项目绩效目标
1、项目绩效总目标和阶段性目标
（1）科学普及专项（工作）经费项目绩效目标：深入推进《全民科学素质行动规划纲要》，面向青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员等重点人群开展科学普及，同时开展中国流动科技馆巡展、全国科普日、科技活动周、科技三下乡、科普大篷车联合行动、科技志愿服务等科普活动，普及科学知识，宣传科学家精神，促进公民科学素质不断提升；实施基层科普行动计划，培育和发展科普小镇、科普示范社区、科普教育基地和农村专业技术协会，提升科普传播能力，带动群众致富；积极推进利用科普资源助推“双减”工作，举办青少年科技创新大赛、机器人大赛等青少年科技赛事，增强全市青少年对科技的兴趣，提升我市青少年科技创新能力。

（2）老科协科普经费项目绩效目标：老科协工作者充分发挥会员积极性，围绕中心、服务大局，着力健全组织网络，深入开展科普活动，积极建言献策，主动服务“三农”，大力推进老年保健，为怀化改革发展稳定作出积极贡献。

   （3）科技馆经费项目绩效目标：完善科技馆各项规章制度，不断加强“馆校合作”“馆企合作”，深入实施科普助力“双减”活动，在现有基础上将科技馆部分展品展项提质升级，免费开放不少于250天，接待观众不少于10万人次。
（4）人才资源开发专项资金项目绩效目标：把工作站建成引领创新发展的平台、培养高层次人才的基地和促进科技成果转化的孵化器，助力我市战备性新兴产业领域关键技术突破和科技成果转化，为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，建设社会主义现代化新怀化作出更大贡献。

 （5）学术交流活动经费项目绩效目标：通过院士专家深入生产第一线，指导现代农业发展，积极参与农业和农村科技服务；宣讲国家支农惠农政策；了解农村科技需求；普及科学知识，推广先进实用农业技术；提供农业生产和产品市场信息，有效指导农业生产；培养专业特长突出与实践经验丰富的农村科技推广人员；培训农村科技人才，提高农民科技素质；促进辰溪农业和农村经济健康持续发展。

   （6）抗疫补助资金项目绩效目标：合理合规使用抗疫补助资金。
   （7）政协委员工作室建设经费项目绩效目标：合理合规使用政协委员工作室建设资金。
2、预期主要的生态、社会和经济效益

生态效益：
（1）科学普及专项（工作）经费项目：在各项科普活动中，注重环境卫生的维护，不能给当地的环境造成破坏。同时，加强环保知识的科普宣传，促进群众环保理念的提升。
（2）老科协科普经费项目：老科协会员为美化、净化环境到公园、烈士纪念馆、小湾景区捡垃圾，加强环保知识宣传。
   （3）科技馆经费项目：科技馆全年免费开放，与10所以上学校签订战略框架协议，以“请进来”“走出去”的方式，大力开展科普服务，服务青少年群体5万人次以上。
   （4）人才资源开发专项资金项目：以科技合作项目为纽带，引进专家及其团队的智力资源，为建站主体解决关键技术难题，促进科技成果转化，为建站单位培养高端专业人才队伍。
   （5）学术交流活动经费项目：对口服务辰溪县5个农业科技服务点，建成2个农业科技示范基地；推广10项农村和农业先进实用技术和2个主导产业；通过院士专家集中授课和点对点指导培养30名乡土技术人才，带动100名新型劳动者。
   （6）抗疫补助资金项目：合理合规使用抗疫补助资金。
   （7）政协委员工作室建设经费项目：合理合规使用政协委员工作室建设资金。
社会效益：

（1）科学普及专项（工作）经费项目：一是围绕《纲要》实施，切实增强五大重点人群科普力度；二是创造良好的科普工作社会环境，充分利用大众传媒和现代信息技术手段开展科技传播，公民形成了爱科学、学科学、用科学及社会共同参与科普工作的氛围；三是不断提升科普服务能力，健全组织机构，发展壮大科普队伍，完善科普基础设施，增加科普经费投入，加强科普工作能力和手段。

   （2）老科协科普经费项目：广大老科技工作者，在服务三农工作中，着力推广新的种养技术，为发展地方新业态出力助力。

   （3）科技馆经费项目：免费开放不少于250天,接待观众不少于10万人次。
（4）人才资源开发专项资金项目：通过建立成果转化基地实现人才共享。在一些大型企业和高新技术企业建立一批专家工作站,由专家团队将最前沿的研究课题带到企业中来,带动企业的技术进步。要通过建立以高精尖人才为主体的专家顾问团实现人才共享。通过政府行为筹措吸引人才专项资金或设立吸引人才基金,依此硬件来吸引我市重要领域的紧缺人才,实现人才资源共享。
   （5）学术交流活动经费项目：培育农村新兴特色产业，丰富农村新业态，提高农业对农民增收的贡献率，不断提升农民群众的获得感和幸福感。
   （6）抗疫补助资金项目：积极响应市委市政府关于疫情防控的工作部署，由班子成员带队，全体干部职工闻令而动，第一时间奔赴疫情前线，在数轮疫情防控攻坚战中展现了科协责任担当。遵守防疫各项要求，疫苗接种应接尽接，防疫要求应守尽守，积极运用科普怀化微信公众号等传播防疫科普知识50余篇。 
  （7）政协委员工作室建设经费项目：增强了政协委员工作室办公室的工作效率。
经济效益：

（1）科学普及专项（工作）经费项目：积极推广新技术、新模式、新方法，提高科学技术使用率，促进社会经济发展。

   （2）老科协科普经费项目：定期召开自我保健经验交流会，定期举办医疗健康知识讲座、培训班，开辟宣传橱窗，适时开展义诊等主题宣传活动等。
   （3）科技馆经费项目：加强“馆企合作”，开发科普课程不少于1项。

   （4）人才资源开发专项资金项目：“小荷”人才专项的实施将尽可能提供给科技人才良好的发展机会和成长平台，探索人才成长培养模式、筑起人才成长攀登阶梯，使科技人才无后顾之忧，安心做好科研工作；5个专家工作站将充分发挥高层次专家的带动作用，在战略咨询、项目合作、成果转化、人才培养等方面加强与专家团队的合作，把工作站建成引领创新发展的平台、培养高层次人才的基地和促进科技成果转化的孵化器，助力我市战略性新兴产业领域关键技术突破和科技成果转化，为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、建设社会主义现代化新怀化作出更大贡献。
   （5）学术交流活动经费项目：推广新品种2个以上；建1个稻花鱼基地；建1个药材基地和1个蔬菜基地各开展1次科技服务活动；建成1个农村科普示范基地；扶持2个以上的主导产业，并提供技术支持；开展1次农村实用技术培训班，培养农业技术专业人才30名。
   （6）抗疫补助资金项目：运用科普怀化微信公众号等传播防疫科普知识50余篇，通过科普主题活动和社区发放防疫宣传资料600余份。
   （7）政协委员工作室建设经费项目：工作室增加一台电脑及购买了有关资料，
二、绩效评价工作情况
（一）前期准备

怀化市科学技术协会成立实施绩效评价工作领导小组，由主席肖莉杏同志任组长，瞿宁、杨晶辉任副组长，各部室馆负责人为成员，石荷花为专干，负责绩效评价工作，各部室馆人员配合。由我单位财务部门牵头。我单位高度重视，组建由财务部门牵头的评价小组，并派专人负责对我单位2022年度部门整体支出和专项项目支出开展绩效自评工作，为绩效自评工作做了充分准备。

（二）组织实施

接到《怀化市财政局下发的怀化市财政局关于开展2022年度部门整体支出与专项资金绩效自评工作的通知》（怀财【2023】51号文件后，怀化市科学技术协会办公室高度重视，立即部署开展绩效自评工作，认真学习文件，精准研读政策，深刻领会文件精神，对评价原则、评价内容、评价对象、评价形式、时间安排、考核检查等工作进行明确，根据评价指标收集整理相关评价资料，调查核实评价基础数据，填写评价基础数据表，按要求及时完成绩效评价工作。

（三）分析评价

2022年我单位严格按照有关规定使用项目资金，对专项资金使用绩效进行全面、综合评价，总结项目绩效及存在的问题，撰写绩效自评报告。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

该项目2022年年初预算金额139.59万元，调整追加371.82万元， 2022年度实际下拨专项资金511.41万元，资金到位率100%。

2、项目资金使用情况分析
截止2022年12月31日，怀化市科学技术协会项目资金支付511.41万元。包括：工资福利支出33.58万元，占比6.57%；商品和服务支出476.39万元，占比93.15 %；对个人和家庭的补助支出1.44万元，占比0.28%。其中，工资福利支出主要为：奖金 9.58万，职工基本医疗保险缴费2.19 万，住房公积金1.04万，其他社会保障经费4.08万，其他工资福利16.69万；商品和服务支出主要为：办公费3.51   万、邮电费0.1万、差旅费6.93万、会议费5.04万、培训费0.06万、公务接待费0.36万、劳务费1.41 万、委托业务费1.2万、工会经费8.66万、公务用车运行维护费1.96万、其他交通费1.06万、其他商品和服务支出446.1万；个人和家庭的补助支出主要为：生活补助1.44万元。

3、项目资金管理情况分析

（1）资金安全
加强网上银行安全及系统软件管理。根据《中央财政预算管理一体化资金支付管理办法（试行）》的通知要求，运用预算一体化系统支付（即通过财政国库集中支付系统拨付）项目资金，设立三个加密岗位（出纳、会计、分管财务领导），授予不同的业务权限，设定各自的操作密码以保障资金安全。
（2）监督检查

①外部监督检查。积极配合纪检监察部门对单位资金使用合规性进行监督检查，对发现的问题及时予以整改。

②内部监督检查。我单位财务科室负责对资金使用情况进行内部检查，对发现的问题及时予以纠正、整改。
（3）绩效管理

我单位开展绩效动态监控。根据制定的项目绩效目标适时出绩效监控工作，及时收集汇总年度绩效目标完成情况，发现偏差，及时反馈，采取有效措施，重点跟踪，及时纠偏，阶段性任务能够按计划完成，全年性任务基本能够按序时进度执行，保证年度目标任务按时完成。

（二）项目实施情况分析
1、项目组织情况分析

怀化市科学技术协会根据资金指标，制定切合实际、可量化、可考评的年度绩效总目标和年度目标，其资金投入和项目任务覆盖率符合年度预算和计划要求。

2、项目管理情况分析

对于专项项目的实施，我单位根据内部控制规范，对于项目实施实行“三重一大”集体决策机制，对于项目招标、评审、结算按政府采购办、国库集中支付核算局要求进行。项目实施过程中，指导、监督相关工作人员依照有关规范高效率地开展工作。

（三）项目绩效情况分析

1、项目经济性分析

（1）项目预算 139.59万元，预算调整追加371.82万元，原因是年初预算申报只申报老科协工作经费32万元；科技馆运行经费100万元；科普专项业务（工作）经费不列入单位部门预算；人才资源开发专项资金是市委组织部通过财政局对口科室下拨到本单位，年初无预算： 学术交流活动经费是省里下拨款“科创中国”湖南行动引导项目（院士专家怀化行经费），年初无预算：抗疫补助资金是年中因疫情财政局追加抗疫补助资金项目年初无预算；政协委员工作室建设经费是怀化市政协下拨给本单位政协委员工作室办公建设经费，年初无预算。导致项目预算数139.59万元与实际支付数 511.41万元差距较大。预算控制率（本年追加预算/年初预算）为266.36%。

（2）项目成本（预算）节约情况

无成本节约，所有拨付到本单位项目资金全部支付，资金支出率100%。

2、项目的效率性分析
（1）项目的实施进度

截止2022年12月31日，所有项目实施完毕，实施进度100%。

（2）项目完成质量

与上年相比，2022年我单位各项完成的进度及质量均有所提升。项目完成质量较好。具体项目如下：①科学普及专项（工作）经费，一是市政府出台《怀化市全民科学素质行动规划纲要实施方案（2021-2025年）》（怀政办发〔2022〕29号），将全民科学素质工作写入国民经济和社会发展总体规划；二是高质量推进全国科普示范县创建工作；三是启动实施“怀化市公民科学素质提升专项行动”。农民科学素质大赛网络竞赛参与人数、参与人次分别超过6.05万人、79.2万人次；“科普中国”信息传播量达到2399万余次；争取国家、省“基层科普行动”项目7个、资金110万元；认定市级科普教育基地26个，省级科普教育基地6个；全国科普日、青少年科技创新大赛、科普大篷车联合行动、科技志愿服务等活动深受广大群众欢迎；“中国流动科技馆”怀化巡展4个站点，累计受众超过8万人次，2人获中国科协科普部表扬；邀请科学家、科技工作者参与科普助力“双减”达1.47万人次，服务覆盖321所学校，总服务学生36.92万人次；②老科协科普经费，举办各类农业新技术培训班56期次，印发各类新技术资料12500多份，组织开展技术咨询服务21场次，服务接待群众2650人次；组织开展现场技术指导服务27次，培训当家农民和种养大户8300人次；③科技馆经费，通过不断完善科技馆各项规章制度，不断加强“馆校合作”“馆企合作”，深入实施科普设施助力“双减”活动，服务青少年7万余人次，展品展项更新15件（套），免费开放161天（受疫情影响），接待观众9.63万人次；④人才资源开发专项资金项目完成的很好；⑤学术交流活动经费项目完成的很好；⑥积极参与疫情防控工作。紧紧围绕市委、市政府的决策部署，主动担当、积极参与疫情防控，作为市派工作组入驻鹤城区红星街道幸福湾社区开展疫情防控工作，全员进驻社区，克服了社区社情异常复杂、人手严重不足的情况下，我单位全员下深社区60余天，协助社区核酸采样30余万人次，在封控区值守、卡点值守、物资保供等各方面出人出力；⑦政协委员工作室建设经费项目完成的很好。
3、项目的效益性分析
（1）项目预期目标完成程度
科学普及专项工作经费项目、老科协科普经费项目、科技馆经费项目、人才资源开发专项资金项目、学术交流活动经费项目、抗疫补助资金项目、政协委员工作室建设经费项目预期目标完成程度均为100%。
（2）项目实施对经济和社会的影响

经济效益：
科学普及专项工作经费项目：积极推广新技术、新模式、新方法，提高科学技术使用率，促进社会经济发展。

老科协科普经费项目：进行了“三农”服务培训及推广。
科技馆经费项目：加强了“馆企合作”，开发科普课程1项。
人才资源开发专项资金项目：5个专家工作站将充分发挥高层次专家的带动作用，在战略咨询、项目合作、成果转化、人才培养等方面加强与专家团队的合作，把工作站建成引领创新发展的平台、培养高层次人才的基地和促进科技成果转化的孵化器，助力我市战略性新兴产业领域关键技术突破和科技成果转化，为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、建设社会主义现代化新怀化作出更大贡献。
学术交流活动经费项目：引进刘少军、柏连阳院士团队2个，共16名院士、专家，分别对辰溪县凤凰山生态农业有限公司、修溪镇罗汉果基地、修溪木洲基地、辰阳镇丫髻岩脐橙产业园、潭湾杨溪南风蜜桔基地、酉庄玫瑰香干基地、锦滨钟家人红美人基地等9个农业企业、基地开展养殖、种植科技服务活动，通过服务活动解决实际难题3个，收集问题13个。推广果木管理、浇灌技术、防病害、春秋肥使用、稻渔示范养殖、合方鲫、湘军鲤、金背鲤繁育等10项农村和农业先进实用技术。引进稻+甲鱼、农香42水稻2个新品种；先后培训了30名乡土技术人才，带动100名新型劳动者。

抗疫补助资金项目：科普主题活动和社区发放防疫宣传资料600余份。
政协委员工作室建设经费项目：工作室增加一台电脑及购买了有关资料。
社会效益：
科学普及专项工作经费项目：围绕《全民科学素质行动计划纲要》实施，切实增强五大重点人群科普力度。2022年底，我市公民具备科学素质比例达10.7%，比“十三·五”末提升了1.8%，省内名次上升一位，增幅居全省第三位；创造良好的科普工作社会环境，充分利用大众传媒和现代信息技术手段开展科技传播，公民形成了爱科学、学科学、用科学及社会共同参与科普工作的氛围，创造具有我市特色的科普活动品牌；不断提升科普服务能力，健全组织机构，发展壮大科普队伍，完善科普基础设施，增加科普经费投入，加强科普工作能力和手段。

老科协科普经费项目：组织广大会员积极投入创建科普社区（村）、创建科普校园、创建科普企业的“三创”活动，免费发送科普宣传手册2500份。发放防寒防暑的个人卫生保健科普资料6000余份，协助相关部门在城乡社区、车站码头、广场影院、学校医院等开设疫情防控科普宣传栏（窗）1.2万余个，有力推进了科普进社区（村）、进校园、进企业。
科技馆经费项目：面向社会免费开放161天（受疫情影响），接待观众9.63万人次。
人才资源开发专项资金项目：引进科技领军人才和产业创新人才，把招商引资和招才引智结合起来，以项目带动人才引进。作为科协系统，在加强“小荷”青年人才建设的同时，要特别加强院士专家工作站的人才队伍建设，以科技合作项目为纽带，引进专家及其团队的智力资源，为建站主体解决关键技术难题，促进科技成果转化，为建站单位培养高端专业人才队伍。通过市级专家工作站的建立，不断引进创新团队、高层次专家来怀创新创业，帮助企事业单位解决了一批重大技术难题，培养一批创新型人才，有效地促进产学研合作，帮助建站单位提高了自主创新能力和核心竞争力。
学术交流活动经费项目：助力服务乡村振兴战略。组织技术专家深入农业生产一线，坚持以科技助农联系点为重点，以科技服务为手段，充分利用院士专家团队的研究成果转化成服务辰溪产业发展，提升产业的附加值，增加了农民收入；全县产业发展架设科技桥梁。通过专家们亲临生产第一线，为企业现场会诊，现场解决技术问题，充分认识到院士团队技术优势，部分企业签订了长期合作协议，有力地促进产业的发展。
抗疫补助资金项目：市科协干部职工闻令而动，第一时间奔赴疫情前线，在数轮疫情防控攻坚战中展现了科协责任担当，受社区、业主们的高度评价。
政协委员工作室建设经费项目：改善了工作室的环境，提高工作效率。
四、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
我单位所有项目完成程度良好，综合评价得分95分，后附相关评分表。
五、绩效评价结果用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）

建议拟定怀化市绩效评价常见扣分项目清单和注意事项，避免出现扣分情况。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议

通过本次绩效自评工作，掌握本单位扣分指标项目，总结经验教训，完善日后工作开展。

进一步建立健全以财政部门为主导，科协为主体的预算绩效管理工作机制，确保资金支出绩效评价的各个环节协调运转。

七、其他需要说明的问题

无。
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