            怀化市人工影响天气办公室

2020年部门整体支出绩效评价报告

一、部门概况

（一）部门基本情况

怀化市人工影响天气办公室（下简称市人影办），为独立法人的正科级事业单位，无二级机构，有独立公用帐号，有地方编制3人。2020年年末在职人员3人。主要职能是在怀化市人工影响天气领导小组的领导下，提供人工影响天气服务，人工增雨、消雹等相关服务。

2020年重点工作计划为：拟定本市人工影响天气的发展规划、计划和有关法规、制度的实施细则、补充规定及作业技术规范，并组织实施；负责审批本市区域内人工影响天气作业组织资格；审定全市人工增雨、防雹作业计划；综合协调全市人工增雨防雹作业及空域申报工作；负责全市人工影响天气业务管理、技术指导、技术培训；归口管理全市人工增雨、火箭架、火箭弹的计划、调拨和年检工作，并实行统筹、统购、统管；制定本市范围内的飞机人工影响天气作业计划、并组织协调实施；负责全市人工影响天气作业情况的统计、效益评估等工作；负责组织实施市级并指导全市人工影响天气业务的现代化建设工作；配合有关部门组织实施重大森林火灾灭火、消除公共污染等目的的人工增雨（雪）工作；负责本单位人事、经费、装备物资、精神文明建设工作；承办上级交办的其他工作。

（二）部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。

2020年，市人影办共支出31.67万元，全部为一般公共预算财政拨款。分别为国土海洋气象等支出27.66万元；社会保障和就业支出2.68万元；卫生健康支出1.34万元。

其中人员经费27.84万元，日常公用经费3.83万元。

人员经费主要用于工资发放、养老保险缴费等，公用经费主要用于日常业务运行保障等。
二、部门整体支出管理及使用情况

（一）基本支出

2020年，市人影办共支出31.67万元，主要用于人员经费（27.84万元）和日常公用经费（3.83万元）。

“三公”经费预算数2.1万，为车辆运行经费，但是无“三公”经费实际支出数。
无政府采购收支情况。

资金使用均按照财务相关制度执行。

预决算信息均按照规定进行了公开（由于本单位没有部门网站，也没有财政内网，我单位委托财政统一进行公开）。

（二）专项支出
无

三、部门专项组织实施情况

（一）专项组织情况分析，主要包括项目招投标、调整、竣工验收等情况。

无

（二）专项管理情况分析，主要包括项目管理制度建设、日常检查监督管理等情况。

无
四、资产管理情况

我单位从严管理，参照怀化市气象局相关管理办法，对本部门资产的配置、管理、处置等，明确了相关制度、管理措施、配置处置的程序等，完全符合财政部门要求。根据财政关于加强资产管理文件贯彻执行，资产配置需进行审批制度，填写相应表格。资产管理落实清查制度，条形码管理制度，资产处置履行报批制度。

部门整体支出绩效情况

部门履职情况：3月18日-22日参加了高炮作业师资人员培训班，4月23日-26日参加了火箭操作技能与安全师资人员培训班；5月下旬江西新余国科科技有限公司对全市的火箭发射装置进行了年检。我局按照国家局、省局相关通知要求，6月初开展了市、县、作业点安全隐患大排查，并上报了自查清单。8月中旬分管局领导带队抽查县局开展安全生产大检查的情况，重点对炮库、人影弹药存储、人影工作台帐等进行了检查，对检查过程中发现的问题，列出问题整改清单，并要求各单位立行立改，及时排除安全隐患。截至12月底，怀化市地面人工增雨作业共4次，出动作业人员30人，发射人工增雨火箭弹88枚。8月21日至9月20日，开展为期一个月的飞机增雨作业。期间飞行12架次，46小时，燃烧焰条289根。

履职效益情况：

（1）效率性：为改善空气质量，创建空气质量达标二级城市作业。同时为了缓解湘东湘南区域性干旱情况，开展了一个月的飞机增雨作业。分别开展了地面人工增雨作业和飞机增雨作业。地面人工增雨作业共4次，出动作业人员30人，发射人工增雨火箭弹88枚。开展为期一个月的飞机增雨作业，期间飞行12架次，46小时，燃烧焰条289根。全市各人影单位及时抓住天气条件开展作业，每次作业均取得较好效果，得到了地方政府和人民群众的肯定。

（2）有效性：湘东、湘南地区从6月19日到9月23日，出现了综合强度等级为“较强”，持续97天的区域性干旱。我市8月由于降水过程减少，全市平均降雨量较历史同期偏少3.4%，通道和新晃出现短暂的轻度干旱。为期一个月的飞机增雨作业，缓解、解除了湘东、湘南的旱情，降低了森林火险等级，为湘东、湘南的秋收秋种起到了关键作用，得到了省委省政府、相关市委市政府领导及相关部门的一致好评。

（3）可持续性：年初，根据《省级和市级人工影响天气安全责任清单》制订了《市级和县级人工影响天气安全责任清单》，制订了《怀化市2020年人工影响天气作业计划》并报请市人民政府批准实施，从思想、组织、技术、设备、人员上进行了统一布置落实。人影作业期间，气象部门全力以赴投入到人工增雨气象保障之中，深入推广“湖南省人工影响天气三级作业指挥系统”，充分利用气象卫星、多普勒天气雷达、区域气象站等气象现代化建设成果，提高了作业的针对性和时效性。人工增雨调动指挥人员与外场作业人员密切配合，注意天气形势变化，向作业现场报告信息，内外密切配合，互相协调，从而保证人工增雨工作的正常有效开展。社会公众或服务对象满意度95%（即对气象行业的满意度）。
六、存在的主要问题

（一）需加强经费投入。人工增雨作为主要抗旱措施之一，因成本少、效益高、履盖面广等特点，得到各级领导的高度重视，广大老百姓也十分支持。今后，人工增雨工作要转变发展方式，由季节性抗旱转变为常规性服务，在农业生产、森林防火、水库蓄水、城市降温等领域充分发挥人工增雨的优势。而目前的人影作业公用经费根本不能满足现有业务开展的需要，需提请市政府、财政部门酌情考虑增加相关经费。

（二）需加强人工影响天气作业队伍建设。目前，各地人工增雨队伍基本上由气象部门内人员组成，因此必须进行队伍更新并保持稳定，地方政府给予一定数量的编制，使之做到召之即来，来之能战。

（三）需加强作业标准化站点建设。近几年我市都实施了人工增雨抗旱作业，取得了显著的社会效益和经济效益。而标准化站点建设是人影工作的基础，故提请政府予以重视，逐步完善人工影响天气基础设施建设，使我市人影事业能持续、健康地发展。

七、改进措施和有关建议

近些年，发生严重干旱频率之高与气候异常存在密切关系。我市这几年实施人工增雨抗旱作业，均取得了显著的社会效益和经济效益。

为进一步提高人工影响天气作业的保障能力，以便更高效地开展人影作业相关工作，我单位希望地方财政能逐步加大对人影作业的经费投入力度，逐步完善人工影响天气基础设施建设、将飞机人工影响天气芷江基地地勤保障经费纳入财政预算。
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