2021年度怀化市实验小学专项资金绩效自评报告
单位名称：怀化市实验小学
2022年 6 月 23 日
专项资金绩效评价报告

为进一步规范财政资金管理，牢固树立预算绩效理念，强化支出责任，提高财政资金使用效益，我们根据《怀化市财政局关于开展2021年度财政资金绩效自评工作的通知》（怀财绩〔2022〕51号）的部署，结合我校的具体情况，认真组织开展了2021年度财政专项资金绩效自评工作，现将我校2021年度部门专项资金绩效评价情况报告如下：
一、项目基本情况
（一）项目概况

1、项目单位基本情况

我校的前身是怀化市实验学校，2020年1月根据文件怀编（2019）44号分为怀化市实验中学和怀化市实验小学两个独立核算的单位。

部门职责:实施小学义务教育，促进教育事业发展。小学学历教育，教改实验（相关和会服务）。

机构设置情况：怀化市实验小学，是一所义务教育学校，为独立核算的财政全额补助事业单位，执行政府会计制度，根据怀化市编委核定，我单位共有事业编制151个，2021年末在职人员144人（含员额制教师 29人），小学学生3322人。学校内设：教务处、德育处、学生大队部，教研室、总务处、办公室、综合治理办、财务室等8个科室。
项目的实施依据

我校2021年度有:

《配电房项目》，其实施依据怀财教追0688号。

《怀化市实验小学直饮水项目》，其实施依据怀财教指【2019】11号，怀化市财政局  怀化市教育局关于下达2019年第一批市直基础教育发展建设项目预算的通知。
《校舍维修项目》，其实施依据怀财预【2019】161号文件，怀化市财政局怀化市教育局关于下达2019年城乡义务教育校舍维修改造省级与市级资金的通知。
项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

2021年具体项目建设情况如下：

《配电房项目》，适应学校内用电情况，能分栋供电，便于检修，便于学校大型活动用电。

《怀化市实验小学直饮水工程项目》，在学校各教室和办公室安装上直饮水机，解决学生和老师在校学习和工作时的喝水问题。
《校舍维修项目》，原门面改造成食堂工作间、功能教室、寻梦楼楼道喷外墙漆、廊架建设、食堂部分工作间装修等。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标

a、《配电房项目》：完成配电房建设及电路改造工程
b、《怀化市实验小学直饮水工程项目》：完成直饮水水工程
c、《校舍维修项目》：完成门面收回及花坛改造
2、预期主要的生态、社会和经济效益

a、《配电房项目》建设配电房极大程度上保证了我校的用电安全，为我校日常教学与办公保驾护航，社会满意度100%。
b、《怀化市实验小学直饮水工程项目》在学校各教室和办公室安装上直饮水机，解决学生和老师在校学习和工作时的饮水问题，使学生饮水安全得到保障，学生家长十分满意，社会满意度100%。
c、《校舍维修项目》学校改善了办学条件，设计更合理，更安全，学校环境焕然一新。明亮、安全的校舍，为培养更多的品学兼优的学生奠定了坚实基础，社会满意度100%。
二、绩效评价工作情况

绩效评价工作过程：

根据怀财绩（2022）51号文件《怀化市财政局关于开展2021年度市级财政资金绩效自评工作的通知》精神，学校领导很重视，成立绩效考评小组，认真对照年度预算和绩效自评指标体系内容，进行自评，确定选用“比率分析法”作为评价指标方法，保证了绩效自评工作的顺利进行。

为做好绩效评价工作，学校要求相关人员全面深入地学习了《财政支出绩效评价管理暂行办法》，确保评价工作开展前充分把握相关政策。二是合理调配人力。保质、保量完成本次绩效评价工作，科学制定方案。包括评价内容、评价方法、评价依据、时间安排、工作步骤、工作要求等方面。再按照专项资金支出绩效评价指标进行逐项对照打分，最后真实客观的完成专项资金绩效评价报告。
三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析：2021年度怀化市财政专项项目资金实际到位92 万元。
项目资金使用情况分析

2021年度专项项目资金实际使用 89.45万元（含结转上年项目资金），项目资金指标足额到位并使用：

a配电房工程总支出5万，主要用于支付配电房装修工程及配电房设施设备改造。
b直饮水工程总支出56.45万，主要用于支付直饮水工程结算款及直饮水工程监理费。
c校舍改扩建工程总支出28万，主要用于支付门面收回改造及花坛改造。
本年度以上 工程按正常进度到2021年底，主体工程已完工100%。原因：工程款正在安工程合同支付。
项目资金管理情况分析

项目资金管理情况分析：首先，学校申请项目资金（含项目可行性报告），经财政同意后，财政将资金拨入学校（直接支付）账上，然后学校通过政府采购程序确定工程单位，由工程单位向学校提出支付工程款申请，并附审计、监理、建设单位意见，施工单位、项目监理机构出具工程款支付证书；然后由学校填写怀化市财政性资金项目工程款支付审核表，经市财政投资评审办审核后，报市教育局、财政局教科文科、国有资产管理科审核签章后，方可到支付局办理支付手续。

对各项专项资金，学校都严格按照财务管理制度、专项资金管理办法以及本部门厉行节约制度执行，专项资金，做到了财政、教育、学校三方共同管理、监督，专款专用，无截留、卡扣、占用和挪用等情况，对项目资金开展定期督查，做到公正、透明，全体学校职工共同监督及社会监督。最大限度发挥资金效益。
（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析

为让财政的每一分钱用在最需要地方，为加强项目建设工作的领导和规范化管理，确保项目高标准、高质量地实施，我校成立“学校设施整体达标项目建设小组”，由主管财务工作校长担任组长，总务、办公室、财务室监查室各抽调成员，具体负责项目建设的计划申报和项目实施的日常工作，并有专人负责核实、验收，确保学校专项工程有序进行。
项目管理情况分析

严格按照国家规定的程序和有关工程技术标准、规范和管理制度，组织工程管理和质量监督，确保工程质量。建筑设计、施工单位必须具有国家认定的资质，要坚持先勘察、后设计、再施工。

各项专项资金实行项目公示、工程预算和竣工决算审计制度，严格控制支出，提高资金使用效益。对各项目实行政府采购，支付时按规定预留不同程度的质保金。
（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

所有采购项目都通过财评审计
项目成本（预算）节约情况

所有采购项目都通过政府采购平台比价之后进行采购
2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

在2021年底已按工程进度完成主体工程的100%。

（2）项目完成质量

各项工程按照相关管理制度及事前计划好的阶段，稳步推进，做到了各个环节的把关，项目的质量得到保障，验收质量都达到了优。
3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

在2021年底已按工程进度完成主体工程的100%。
项目实施对经济和社会的影响

通过投入专项资金从而达到改善学校办学条件，造就美好校园环境，使学生和老师的身体健康得到强有力保障。实现了潜在的经济效益。社会的满意度得到了提升，有利于学校持续性发展。
四、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

我校专项资金的管理和使用，管理规范，资金及时足额拨付到位，学校的环境得到了很大改善，教育设施设备也进一步完善，使在校学生得到实惠，通过从绩效产出数量，产出质量，社会效益，可持续效益，服务对象满意度等方面评价，评价结果为99分。
五、绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）

评价结果在教育局官网公开
六、主要经验及做法、存在的问题和建议

专项资金预算下拨后，主要领导和分管领导高度重视，落实责任分工，确保项目顺利进行。管理愈加规范，制定了专项资金管理工作制度，明确了资金付款流程，统一了资金申请手续，做到了层层审核、层层负责、层层把关。

建议：加强项目管理的力度，提高项目的开展效率。 
七、其他需要说明的问题

无其他需要说明的问题
怀化市实验小学
                                                       2022年6月23日
