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2022年度怀化市实验小学专项资金
绩效自评报告

单位名称：  怀化市实验小学    

2023年 6 月 12 日

专项资金绩效评价报告

一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况

怀化市实验小学前身为怀化市实验学校，创办于1992年，是市直属九年一贯制学校。怀化市实验小学位于怀化市鹤城区锦园路141号，占地面积约35亩。2019年11月，怀化市委市政府决定实验学校中小学分开办学，成为两所独立的法人单位。

在职人员情况：学校核定编制数151人，员额制编制数31人。现有64个教学班，现有学生3370人。

机构设置：学校有12个部门分别为办公室、综治办、教务处、德育处、总务处、教研室、督导室、大队部、党办、现代教育技术室、服务部、财务室。
主要职能及重点工作计划： 怀化市实验小学全面贯彻党和国家的教育方针，坚持“全面发展，终身成长”的办学理念，以“培养德智体美劳全面发展的新时代好少年”为办学目标，确定了“心怀梦想，展翅飞翔”的校训，“尚德好学，力行明纪”的校风、“敬业善教、示范引领”的教风、“乐学善思、合作创新”的学风，逐步形成了自己的办学特色，教育质量得到了家长、社会和上级的一致认可。
项目的实施依据
根据市委市政府教育强市“城区教育五年行动计划”年度要求，根据《关于加快县乡村教育均衡优质发展助推脱贫攻坚乡村振兴的若干意见》，2022年“三区”教师专项计划选派工作等文件要求，市财政拨付专项项目资金给我校进行校园建设新增监控及校园广播系统升级、学生足球经费、足球场改造、2022年市县三区教师、保安经费、校方责任险等。
项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

2022年具体项目建设情况如下：

（1）校园建设新增监控及校园广播系统升级：主要用于数字校园建设新增监控及校园广播升级，购买监控屏接屏及配件；

学生足球经费：主要用于足球比赛服及体育用品购买；

足球场改造：主要用于足球场改造工程进度款及足球改造监理费；
 2022年市县三区教师：主要用于三区支教补助；
保安经费：主要用于支付保安人员服务费；
校方责任险：主要用于支付校方责任险，维护校方的合法权益。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标

根据市财政有关政策文件，遵循客观、合法、公正、实事求是的原则，按照项目报批程序，有序地上报资料，办理实施手续。手续齐备后，保证师生安全及正常的教学，合理安排项目施工。
绩效总目标：改善办学条件，提升学校品位，提高家长满意度，促进学生综合素质的发展，提高办学质量，办人民满意的学校。
阶段性目标：不断改善办学条件，为怀化市的义务教育作出应有的贡献。按标准配置教育教学装备，完善设施，化解大班额，促进教育均衡发展，提高教育教学质量。
2、预期主要的生态、社会和经济效益
学校完善办学条件，缓解城区教育资源不足的压力，提高片区社会服务功能，进一步解决周边居民子女入学问题。引导和培养学生德智体美劳等方面全面发展，持续为中学输送优秀人才。

绩效评价工作情况

前期准备：全面学习政策，由财务室组织协调，成立专项资金绩效评估工作领导小组，认真制定绩效自评工作方案，完成本次绩效自评工作。
组织实施：根据《财政专项资金绩效评价共性指标表》，逐项对照指标，进行自评打分，认真撰写专项资金绩效评价报告，同时收集相关佐证资料，确保自评工作真实客观、有据可依。
分析评价：我校严格按照财政资金管理办法有关规定使用城区教育专项资金，资金使用效益良好。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

2022年专项资金全年财政拨款收入135.8万元。其中校园建设新增监控及校园广播系统升级20万元，学生足球经费3万元，足球场改造82万元， 2022年市县三区教师4万元，保安经费21.8万元，校方责任险5万元。资金到位率100%。
项目资金使用情况分析

2022年我校专项资金支出126.91万元。其中校园建设新增监控及校园广播系统升级20万元；学生足球经费3万元；足球场改造实际支付73.11万元万元，结余8.85万元尾款未支付； 2022年市县三区教师4万元，保安经费21.8万元，校方责任险5万元。

3、项目资金管理情况分析

专项资金做到了专款专用，无截留、占用和挪用等情况。项目组织机构健全、职责分工明确、实施程序规范。项目实施进度与预算执行进度按时、按质、完成项目建设任务。由专人负责监督项目的实施，项目完成后，由本校及有关人员进行检查验收。

（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析
针对不同项目内容，将工作任务细化到各部门及个人，各项目严格按照程序进行开展。
2、项目管理情况分析
在市财政局和教育局的监督下，由总务处负责项目的具体施工，施工过程中发现问题，做到及时整改，依据相关文件精神，确保项目质量和项目成本，完工后由本校及相关部门进行检查验收。
（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况
项目严格按照预算控制，加强流程管理，严审开支情况，做到控制成本。
（2）项目成本（预算）节约情况
项目资金做到了专款专用，无截留、占用和挪用等情况。
2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度
根据学校实际情况，一般项目都避开上课时间进行，严格控制项目实施进度，不影响正常教学秩序。
（2）项目完成质量
项目完成后，由本校有关人员及相关部门进行检查验收。
3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度
项目按计划有条不紊的进行，截2022年底，所有项目预期目标基本完成。
（2）项目实施对经济和社会的影响
项目的完成旨在完善我校办学环境，提高教育教学质量，为学生的学习和老师的工作提供基础性支撑，受到了师生及家长的广泛好评。
四、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

1.项目立项。项目立项规范，绩效目标合理、指标明确。
2.资金落实。项目资金全部及时到位。
3.业务管理。管理制度健全，项目执行有效，保质保量。
4.财务管理。财务制度健全，资金使用合规，监控有效。
5.项目产出。完成及时，质量合格，拨付手续完备。
6.项目效益。改善学校办学条件，提升教学质量。

五、绩效评价结果应用建议

项目管理落实到位，发挥了项目资金的作用，办学条件得到了极大的改善，使广大师生更加能全身心投入学习工作之中。以后我们会继续加强项目资金的预算安排，树立风险意识，安全意识，确保工程质量与进度并重，严格按照相关制度把控开支关。
评价结果在门户网站进行公开。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议

项目实施主要在假期进行，避免了对师生工作有可能产生的影响，以后相关项目尽量在假期进行施工，不打扰师生日常工作学习，保障师生教学的正常运行。
建立跨年度的预算平衡机制，保障学校重大项目的资金需求，优化资金支出结构，提高资金使用效率。

七、其他需要说明的问题

本报告无其他需要说明的问题。
