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2023年度湖南怀化国家农业科技园区管理委员会整体支出

绩效自评报告

单位名称：湖南怀化国家农业科技园区管理委员会（盖章）        

2024年 6月25日

2023年度湖南怀化国家农业科技

园区管理委员会整体支出绩效自评报告

根据《怀化市财政局关于开展2023年度预算支出绩效自评工作的通知》（怀财绩【2024】46号文件）要求，我单位对2023年部门整体运行及支出情况进行了自查自评，现将自查情况报告如下：

一、单位基本情况
（一）机构设置情况

（1）办公室（组织工作局）。承担怀化国家农科园党工委、管委会日常工作的综合协调工作，负责文电、信息、会务、机要、保密、档案、法制、督查督办、政务公开、对外联络、后勤保障等工作；承担重要文稿的起草、规范性文件审核把关、行政应诉等工作；负责意识形态、网信、对外宣传和新闻发布工作；承担怀化国家农科园党的建设和“两新”组织党建工作；承担机关及所属事业单位干部队伍建设、党务、机构编制、人事管理、劳动工资、教育培训等工作；承担人才引进与服务、离退休人员管理服务工作；负责制订人才发展规划和政策并组织实施，指导企业人才队伍建设、管理和服务；负责区内工、青、妇等群团组织建设相关工作。
（2）科技与产业发展局（安全生产监督管理局）。负责统筹怀化国家农科园产业发展规划、产业布局、产业政策、项目准入标准等事项并组织实施；负责组织编制产业发展目录，拟订产业扶持政策；负责培育农业高新技术产业；承担科技项目申报、高新技术企业申报和科技型企业培育等工作；负责区内经济运行监测和经济指标统计分析。按权限承担企业安全生产监督管理、生态环境保护等工作。

（3）招商合作局。负责拟订怀化国家农科园招商引资政策及工作计划，开展对外经济交流合作；负责招商信息收集、投资项目洽谈和项目引进落地工作；负责招商形象宣传推广和招商活动的策划、组织并实施；承担全区内、外资金和项目引进工作。按规定办理外资、外贸、外经和高新技术合作涉及的相关外事侨务工作。负责优化营商环境工作，根据权限依法承担有关行政审批工作，履行行政审批服务职责。

（4）开发建设局。负责拟订怀化国家农科园建设中长期规划并组织实施；参与组织编制怀化国家农科园控制性详细规划、修建性详细规划和重要专项规划；承担区内建设工程的计划、评估论证、预决算工作；负责组织开发建设，参与编制建设规划并组织实施；负责项目推进的统筹调度和督查督办；协助行业主管部门实施建筑工程安全质量监管；协调推进项目拆迁、安置和相关服务工作。

（5）财政局。负责怀化国家农科园相关财政及国有资产管理、政府采购等工作；承担协调税收、金融及投融资平台等工作；参与财政性投资项目可行性论证和实施效益的评审；承担管委会内部审计工作；负责健全财务制度并认真执行，做好各项财务收支计划管理；编制财务统计报表和相关财务统计等工作。
怀化国家农科园党工委、管委会设置直属副科级公益一类事业单位1个：湖南怀化国家农业科技园区创新创业服务中心（湖南怀化国家农业科技园区政务服务中心），核定编制全额拨款事业编制10名。设主任1名。主要承担行政审批制度改革、政务服务、投资项目跟踪服务、优化营商环境工作等相关事务性、服务性职责；承担园区重点项目推进的包装申报、统筹调度等事务性职责；承担孵化器创新创业平台的管理工作等。

（二）人员编制情况
怀化国家农科园党工委、管委会分别为中共怀化市委、怀化市人民政府派出机构，副处级，实行合署办公，一套机构，单列管理。怀化国家农科园党工委、管委会包含机关以及直属副科级公益一类事业单位1个：湖南怀化国家农业科技园区创新创业服务中心（湖南怀化国家农业科技园区政务服务中心），共有编制数为40人，2023年实际在职人数22人，控制率为55%。
（三）主要职能职责
（1）负责贯彻执行党和国家关于农业科技园区的方针政策、法律法规和决策部署。
（2）负责研究拟订和组织实施怀化国家农科园重大发展战略、发展规划和工作计划。

（3）按照怀化市国土空间总体规划和产业发展规划要求及相关权限，统筹建设发展空间布局；负责拟订怀化国家农科园产业布局、产业政策、项目准入标准等重要事项并组织实施。

（4）负责怀化国家农科园招商引资工作，组织对外经济技术合作与交流。负责怀化国家农科园基础设施、公用事业、重大项目等建设管理相关工作。

（5）负责怀化国家农科园优化营商环境工作，根据权限依法承担有关行政审批工作，履行行政审批服务职责。负责构建怀化国家农科园创新创业服务体系，协助企业做好人才引进和服务工作。

（6）负责怀化国家农科园的科技创新和高新技术产业管理及服务，开展有关科技创新和高新技术产业政策研究，构建技术创新服务体系；指导区内企业建立现代化企业制度，推进高新技术产业化、国际化。

（7）负责怀化国家农科园党的建设和“两新”组织党建工作。

（8）根据有关要求和职责分工，承担怀化国家农科园综合管理、统计、审计、信息、安全生产监督管理、生态环境保护、财政收支管理及国有资产管理等工作。

（9）行使市委、市人民政府授予的其他职权，承办市委、市政府和有关部门交办的其他事项。

（四）绩效目标设定情况

完成园区科技项目的申报、实施和高新技术企业、产品的申报，认定，以及科研成果鉴定、验收、管理和奖励，负责园区招商引资、对外交流合作工作等。
二、部门整体支出管理及使用情况
（一）预算执行、使用、管理总体情况
2023年度部门收入总额374.79万元，费用总额368.66万元，收入费用相抵后本年盈余6.13万元。收入费用率为98.36%，较上年下降0.84个百分点，表明单位在2023年秉持强化预算管理，量入为出，已达到较好成效。
（1）本部门收入主要包括财政拨款收入374.03万元，占收入总额的99.79%，较上年增长了72.45%。

（2）本部门费用主要包括工资福利费用165.55万元，占费用总额的44.91%，较上年增长4.84%。商品和服务费用169.82万元，占费用总额的46.06%，较上年增长203.9%。固定资产折旧费用1.29万元，占费用总额的0.35%，较上年增长148.08%。计提专用基金1.27万元、占费用额总额的0.34%，较上年增长47.67%。主要内容和涉及范围：人员经费包括基本工资、津贴补贴、机关事业单位基本养老保险缴费、职工基本医疗保险缴费、其他社会保障缴费；日常公用经费包括办公费、印刷费、咨询费、手续费、差旅费、培训费、其他交通费用、其他商品和服务支出等、费用补贴。

（二）部门预算执行情况
1、基本支出情况
2023年单位费用总额为368.66万元，其中工资福利费用165.55万元，占费用总额的44.91%，较上年增长4.84%，主要是由于人员增加。商品和服务费用169.82万元，占费用总额的46.06%，较上年增长203.9%，主要是由于单位积极投身于安江镇的建设中，为保障各项工作顺利开展商品和服务费用增加。固定资产折旧费用1.29万元，占费用总额的0.35%，较上年增长148.08%。计提专用基金1.27万元、占费用额总额的0.34%，较上年增长47.67%。2023年单位费用较上年总额增加了153.49万元，上升了71.33%。主要是由于工资福利费用和商品服务费用的增加而增加。三公经费支出为：公务接待费0.18万元。

2、项目支出情况
项目名称为小叶黄精种子种苗研究繁育基地；项目投资总额为450万元，其中专项资金100万元，自筹资金350万元；项目实施内容为建设4.2亩的温室大棚，集成繁育小叶黄精种子种苗100万株、建设5.8亩小叶黄精母本园，培育优质小叶黄精种质资源。
按照合同约定，怀化国家农科园已根据项目进度拨付第一笔专项资金30万元。资金使用严格按照预算表进行，设备购置和土地流转等大项支出均有合法发票和相关文件支持。截止至2024年6月，培育优质小叶黄精种子种苗上万株。所有项目阶段均按时完成，特别是关键的种苗繁育工作满足了后续市场供应的时效要求。

为加强专项项目管理，提高专项资金的使用效率，我们制定专项资金管理制度，分别对专项资金的分配、使用、管理严格按制度执行，支出开会集体审议，确保资金使用公开、公正、科学、高效，专款专用、不被挤占、挪用、借用或随意调整，实行报账制管理等原则执行。

（三）“三公”经费使用和管理情况

坚决贯彻落实省委省政府关于落实党政机关厉行节约工作的有关精神，严格执行中央“八项规定”的要求，严格控制单位行政运行基本支出，特别是“三公”经费的管理，具体情况如下：公款出国（境）费：全年因公出国出境费用为零元。公务用车运行维护费：严格执行公车管理规定，公务用车一律实行派车登记制，单位所有公车实行定点维修、IC卡加油、统一保险制度，如实登记上报公务车辆情况，严禁公车私用，严格执行公务车辆统一停放在单位院内的规定。公务接待费用：公务接待严格执行“三定”、“四不准”制度，严格接待审批程序，严格执行凭公函接待制度、禁酒禁烟，严格控制接待标准、杜绝大吃大喝及高消费娱乐，接待总额严格控制在市纪委、市财政下达的厉行节约预算指标之内。

政府性基金预算支出情况

    2023年度本单位无政府性基金预算支出。

国有资本经营预算支出情况

2023年度本单位无国有资本经营预算支出。

社会保险基金预算支出情况

2023年度本单位无社会保险基金预算支出。
六、部门整体支出绩效情况

2023年，在市委、市政府的正确领导下，园区全面贯彻落实市委、市政府的决策部署，擦亮“一粒种子 改变世界”品牌优势，抢抓将安江打造为“湖南省第五张旅游名片”的历史机遇，按照“五个一”的工作思路，以建设岳麓山种业创新中心大湘西区域中心为抓手，以产业项目建设为载体，全力解决规划、资金、土地等事关园区发展的要素保障，加快推进安江核心区建设各项工作，取得了阶段性成绩，现将工作情况汇报如下：

（一）首抓党的建设这一要务。一是坚持思想引领，扎实开展主题教育学习。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、开展工作，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，衷心拥护“两个确立、两个维护”。认真贯彻落实主题教育各项工作要求和任务安排，结合实际，深入开展“走找想促”活动，将学、查、改贯穿始终，在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上见真章出实效。教育活动期间，全体干部共查摆问题5个，目前已全部化解。园区对外宣传力度、种业科技创新能力进一步加强。有效加强了园区的政治建设，同时通过政治思想学习加强了意识形态建设。二是坚持党建引领，做好乡村帮扶工作。紧紧围绕乡村振兴重点任务，派出工作人员入驻洪江市熟坪乡尚保村乡村振兴驻村工作队开展工作，帮助村集体维护原有80亩冰糖柚、200亩木姜子种植产业项目，新投建山泉水生产厂1个，引进藤制品编织企业1个。园区定期走访帮扶村，了解当地的民情民意、乡村振兴工作和项目建设情况，充分发挥协调作用，组织包括怀化农科园在内的三个尚保村乡村振兴后盾单位解决了该村的冰糖柚滞销难题，共帮助销售冰糖柚1.4万斤，并帮助解决路灯安装问题。 三是坚持制度引领，抓好党风廉政建设。在全年工作开展中，突出重点、建章立制，把纪律规矩挺在前面。全年集中学习警示教育片4次，专题部署党风廉政工作4次。为全面防范廉政风险，深入查找农科园各部门各业务领域工作中存在的机制漏洞，在充分研究并征求上级有关部门意见的基础上，怀化国家农科园对业务流程进行了梳理完善，结合实际出台了《怀化国家农业科技园区政府采购内部控制制度（暂行）》、《湖南怀化国家农业科技园区机关财务管理办法》、《怀化国家农业科技园区工作人员因私出国(境)管理规定》等内部控制制度，扎牢了制度的笼子，拧紧了党风廉政建设的发条。

（二）紧抓规划编制这一核心。怀化国家农科园安江核心区总体规划编制工作是农科园今年核心工作，园区开展招商引资、项目建设都依托于规划编制的完成。在充分融合安江农耕文化旅游区规划、安江城镇规划的前提下，《怀化国家农业科技园区总体规划（2023-2035年）》于2023年7月16日通过洪江市国土空间规划委员会办公室会议审查，9月16日通过洪江市国土空间规划委员会专题会审查，10月9日洪江市国土空间规划委员会出具《怀化国家农业科技园区总体规划（2023-2035年）规划评审意见书》。10月24日园区向怀化市人民政府提交请示审议《怀化国家农业科技园区总体规划（2023-2035年）》。怀化市自然资源和规划局于11月9日出具《关于〈怀化国家农业科技园区总体规划（2023-2035年）〉规划审查意见的报告》。怀化市分管市领导于11月17日对《关于〈怀化国家农业科技园区总体规划（2023-2035年）〉规划审查意见的报告》签署“同意建议”意见，怀化市人民政府不再对《怀化国家农业科技园区总体规划（2023-2035年）》进行审查。
（三）紧抓平台搭建这一动能。（1）强硬件设施。怀化国家农科园创新创业大楼装修全面竣工，农科园管委会已入驻办公。（2）强科研支持。一是7月24日，岳麓山种业创新中心大湘西区域中心在园区成功揭牌，市农林集团与岳麓山种业创新中心共同出资成立了区域公司——湖南岳麓山种业大湘西区域中心有限公司；二是怀化农科院、怀化职院、怀化学院、奥谱隆公司、双溪柑橘实验站等20家科研平台已在园区挂牌，园区根据需求配备了办公场地及基本设施；三是11月13日、12月1日，农科园与洪江市同步赴海南省国家南繁科研育种基地对接杂交水稻制种工作，赴长沙市芙蓉区对接合作，共同推进袁隆平精神和杂交水稻文化的传承和发展。（3）强配套服务。市农林集团与华智检测技术有限公司已就区域中心检验检测业务板块签订战略合作协议，并在农科园创新创业大楼开展专业化的农业检测业务，为怀化市及大湘西地区提供种子质量、土壤环境、谷物品质、农产品、食品、畜禽等相关检测服务，实现从种子到餐桌全产业链条安全保障。(4)强宣传氛围。一是积极承办“一粒种子 改变世界”纪念籼型杂交水稻研究成功五十周年系列活动。进一步加强与全国农业专业院校的联系，力争促成其研究成果在怀落地，赋能怀化种业发展；二是开通园区微信公众号，大力提升园区政务媒体平台的传播力。（5）强政策支持。怀化国家农业科技园区创新能力建设项目200万资金已于10月26日在怀化高新区顺利通过省科技厅专家组验收；中药材产业发展专项资金种植项目100万资金已按要求拨付30万给企业；柔性人才引进项目已按要求向王世平专家团队发放剩余工作补助资金42万元。

（四）紧抓招商引资这一载体。园区招商洽谈项目7个，其中已签约2个，落户园区项目2个，正在洽谈跟进的3个。正式签约是：与奥谱隆公司签订的奥谱隆杂交水稻综合开发项目；与浙江华珍品医药有限公司签订框架协议。落户园区是：湖南邵泽旅游公司签订的安江国际大酒店项目；华智检测技术有限公司签订的检验检测项目。目前，园区重点围绕柑橘交易中心和生态食品产业园进行招商，正在重点洽谈项目3个，拟投资10亿元。分别为与怀化市农林发展投资集团有限公司洽谈的中国·安江柑橘交易中心项目，拟投资2.6亿元；与北京中垦道地中药科技有限公司洽谈的中药材种苗研发中心、种苗繁育基地建设项目，拟投资2.5亿元；与北京佳沃集团有限公司洽谈的食品加工产业园项目，拟投资4.9亿元。
（五）紧抓项目建设这一支撑。（1）三个基地建设：高标准超高产杂交水稻制种示范基地：由湖南奥谱隆科技股份有限公司入驻实施，本年度在金穗社区基地的制种工作已完成；测绘公司已进场对白虎脑社区隆平大道两厢1000亩高标准农田进行分户测量，非农化、非粮化退出正在进行，施工队伍已进场同步施工。国家级柑橘种苗研究繁育基地：目前，正在进行种植土回填、污水处理设备采购等。雪峰山小叶黄精种子种苗研究繁育基地：中垦集团初步选址安江镇下坪村柑橘园项目旁约400亩土地开展大棚种苗繁育。（2）怀化农科园生态食品产业园（标准化厂房）一期：一期厂区场地平整项目正在进行挖填平衡，开挖材料堆场及钢筋加工棚硬化，碎石垫层已完成63.4％，混凝土道路已完成41.3％。（3）希尔顿花园大酒店项目：酒店完成2、3、4层楼面保护层浇筑；正在砌筑空调管检修井，样板房装修正在紧张进行。（4）中国·安江柑橘交易中心项目：地勘已完成，正在进行厂房钢构设备的订购。

（六）紧抓资金争取这一关键。一是积极争取上级资金。今年园区向上争取项目资金155万元，园区谋划包装“杂交水稻博物馆建设项目”，正在申报2024年中央预算内投资项目——文化传承发展“专精特新”工程资金1.18亿元。目前，该项目已获怀化市发展和改革委员会批复，并已上报国家发改委。二是积极谋划包装项目。2023年12月初，园区与怀化农林集团、洪江市创投公司组建项目筹划专班，共同谋划并确定了七大类项目，分别是农业科技成果转化项目、设施农业项目、农业废弃物资源化利用项目、农产品电子商务贸易平台项目、农业人才国际化培训项目、农文旅融合项目、农产品国际贸易项目。专班围绕以上七类项目分别进行谋划包装，目前已编制设施农业示范项目整体规划，待审核后开展下一步工作。三是积极配合开展项目融资工作。目前，农科园安江核心区已配合洪江市完成审批融资项目2个，正在开展融资前期项目5个，正在谋划包装融资项目14个。

七、存在的主要问题
预算绩效管理工作有待加强。虽然开展了预算绩效管理工作，但仍存在一些不足：一是绩效目标编制不规范。目标设立不够明确、细化、量化，使用定性指标较多，数量指标较少，部门整体支出自评质量也不高。二是绩效管理理念有待进一步增强。

八、改进措施和有关建议
（一）加强预算绩效管理。一是规范绩效目标编制，科学选定绩效指标，尽量使用定量指标，合理确定指标标准，扎实开展绩效评价工作；二按政府信息公开有关规定公开单位预算、决算信息。

（二）加强预算绩效管理制度建设。完善预算绩效管理制度，制定预算绩效管理工作流程和实施细则，增强实用性和可操作性。将内部控制制度嵌入到预算绩效管理全过程，加强风险管理，优化指标体系，促进预算绩效管理的发展。
