2022年度怀化市发展和改革委员会

专项资金绩效自评报告

一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况

怀化市发展和改革委员会拟订并组织实施全市国民经济和社会发展战略、中长期规划和年度计划。牵头组织统一规划体系建设。提出加快建设现代化经济体系、推动高质量发展的总体目标、重大任务以及相关政策。组织开展重大战略规划、重大政策、重大工程等评估督导，提出相关调整建议。统筹提出全市国民经济和社会发展主要目标，监测预测预警宏观经济和社会发展态势趋势，提出宏观调控政策建议。指导推进和综合协调全市经济体制改革有关工作，提出相关改革建议。提出全市利用外资和境外投资的战略、规划、总量平衡和结构优化的政策。负责投资综合管理，拟订全市固定资产投资总规模、结构调控目标、政策及措施，会同相关部门拟订政府投资项目审批权限和政府核准的固定资产投资项目目录。推进落实区域协调发展战略和重大政策，组织拟订相关区域规划和政策。组织拟订综合性产业政策。推动实施创新驱动发展战略。跟踪研判涉及经济安全、生态安全、资源安全、科技安全、社会安全等各类风险隐患，提出相关工作建议。负责社会发展与国民经济发展的政策衔接，协调有关重大问题。推进实施可持续发展战略，推动生态文明建设和改革，协调生态环境保护与修复、能源资源节约和综合利用等工作。拟订并组织实施全市能源发展战略、规划和政策，推进全市能源体制改革，协调相关重大问题。拟订并组织实施有关价格政策，组织制定少数由市级管理的重要商品、服务价格和重要收费标准。指导和协调全市公共资源交易平台建设，牵头组织监督公共资源交易活动。会同有关部门拟订推进全市经济建设与国防建设协调发展的战略和规划，协调有关重大问题。承担湘西地区开发、推进“一带一路”建设、推动长江经济带发展等市级议事协调机构的有关具体工作。研究提出全市粮食宏观调控及粮食流通的中长期规划，拟订全市粮食市场体系建设与发展规划，承担全市粮食流通宏观调控的具体工作。负责粮食流通行业管理,制定行业发展规划、政策,拟订粮食流通和物资储备有关标准、粮食质量标准,制定有关技术规范并监督执行。负责粮食和物资储备的对外合作与交流等工作。完成市委、市政府交办的其他任务。
2、项目的实施依据

（1）根据《怀化市人民政府关于加强重大项目前期工作的意见》文件精神，市财政每年安排一定的重大项目前期工作经费，年初列入财政预算，主要用于全市项目前期工作。
（2）根据《湖南省人民政府关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的实施意见》等文件精神，我委负责怀化市社会信用体系建设的统筹、协调、推进工作，并进行怀化市社会信用体系“一网一库一平台”二期项目建设。
（3）专项业务工作主要是指价格认证、监测、成本监审等价格相关工作。经费的安排依据包括法律条例《湖南省涉案物价格鉴证管理条例》；《湖南省财政厅、湖南省物价局关于印发<湖南省农产品成本调查专项经费管理办法>的通知》；《湖南省财政厅、湖南省物价局关于印发<湖南省农产品成本调查专项经费管理办法>的通知》。省拨价格经费依据是湖南省财政厅关于下达2022年稻谷生猪平台、重要消费品平均成本调查经费、农产品成本调查经费、价格监测补助经费；湖南省财政厅关于下达2022年部分农产品成本调查经费的通知；湖南省财政厅关于下达2022年农产品成本调查经费（应急价格监测经费）的通知。

（4）根据国家发改委四十四号令第十五条“固定资产投资项目节能评审、业务培训、监督检查以及标准指南编制等工作经费，按照国家有关规定纳入部门预算，并按照规定程序向同级财政部门申请。”保障节能降耗工作经费。
（5）根据《怀化市人民政府办公室关于认真做好粮食储备安全和管理工作的通知》（怀政办函〔2020〕33号）安排粮油质检和监测经费、粮食仓储设施维护经费。

（6）根据中共怀化市委办公室中共怀化市人民政府办公室印发《关于加强易地扶贫搬迁集中安置区后续帮扶工作的二十条措施》的通知中明确，易地扶贫搬迁工作延续至2025年。湘发改西开（2021）851号文件明确“做好财政投入政策衔接”。

（7）根据《关于印发<怀化市2022年工程建设项目招投标突出问题专项整治工作方案>的通知》文件工作安排工程建设项目招投标整治专项工作经费。
（8）根据《关于成立怀化市铁路建设工作领导小组的通知》（怀办【2022】9号）安排铁建办工作经费。

（9）根据怀财预字〔2022〕0293号下达《鹤中一体化发展规划》编制经费；根据怀财预字〔2022〕0218号下达《怀化市中长期绿色发展战略与路径研究》编制经费；根据怀财建字〔2022〕0175号结转“十四五”能耗双控实施方案编制经费。

（10）根据怀财建字〔2022〕0154号、怀财预字〔2022〕0088号安排2021年度全社会固定资产投资增速增量大、产业投资占固定资产投资比重大、落实扩投资政策措施成效明显、真抓实干奖励预算资金和实施“三高四新”产业项目建设成效明显的市真抓实干奖励预算资金，和市级2021年度真抓实干激励先进单位奖励。
（11）根据怀财社字〔2022〕0257号文件，市财政安排抗疫补助资金11.8万元。
3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

（1）项目基本性质

项目前期工作经费、信用体系建设工作经费、专项（业务）工作经费、节能降耗工作经费、铁建办工作经费、粮油质检和监测经费、粮食仓储设施维护经费、铁建办工作经费、粮食工作经费、工程建设项目招投标整治专项工作经费、易地扶贫搬迁工作经费、省拨价格经费（价格调控和农本）、专项规划编制经费、信用体系建设“一网一库一平台”二期建设经费、怀化市重点项目综合效益分析系统开发建设工作经费、真抓实干奖励金、抗疫补助资金均为业务工作经费。

（2）用途和主要内容、涉及范围

项目前期工作经费是保障全市项目从项目提出到开工建设前的各个工作环节，包括项目建议书(商业计划书）、可行性研究（项目申请报告）、环境影响、规划选址、土地利用、以及其他专题报告的编制、评估、论证、申报等一系列衔接工作顺利开展的专项经费。
信用体系建设工作主要是建设我市信用体系，提升我市城市信用水平。信用体系建设工作经费用于保障专项工作中产生的差旅、办公、委托业务等费用开支。怀化市社会信用体系建设“一网一库一平台”二期工程建设经费用于专项平台建设。
专项（业务）工作经费和省拨价格经费主要是用于保障我委价格工作顺利开展的工作经费，主要用于监测点补贴及县工作经费、农调户补贴、差旅费、车辆运行费、委托业务费等。
节能降耗工作经费是用于保障节能降耗工作日常运转的经费。该经费的开支范围是：差旅、办公、车辆、咨询等工作开支。

粮油质检和监测经费主要是保障粮油产品质量检测工作的办公经费，主要用于拥有粮油检验委托、粮食扦样及样品送检、检测仪器运转等工作产生的差旅、培训、维修维护等各项费用。

粮食仓储设施维护经费主要是保障我委主管的粮食企业怀化第二粮油直属仓库维护工作的经费，开支的范围主要是第二粮油直属仓库日常维修等。

粮食安全工作经费主要是用于保障粮安考核办开展日常工作、组织日常性督查以及开展年度考核的工作经费，主要用于相关工作发生的办公、差旅、车辆运行、会议等经费开支。

易地扶贫搬迁后扶工作经费主要是用于保障我委易地扶贫搬迁后续扶持工作顺利开展的工作经费，主要用于市易迁后扶办机构运转产生的人员、办公、差旅、印刷、车辆运行、乡村振兴工作经费等开支。

工程建设项目招投标整治专项工作经费主要是用于保障我委工程建设项目招投标突出问题专项整治工作顺利开展的工作经费，主要用于相关工作发生的办公、差旅、车辆运行、会议等经费开支。

铁建办工作经费主要是用于保障怀化市重大铁路项目顺利推进的工作经费，主要用于差旅费、会议费等工作开支。         

专项规划编制及技术服务专项主要是用于规划编制的专项资金，用于怀化市“十四五”能耗双控实施方案、《鹤中一体化发展规划》及《怀化市中长期绿色发展战略与路径研究》规划专项的编制，支出范围为咨询费。

真抓实干奖励工作经费是保障我委运转，支持我委项目相关各项工作顺利开展的专项经费。该经费的开支范围是：差旅费、培训费、办公费、劳务费等各项开支。

抗疫补助资金主要是用于保障抗疫工作开展的工作经费，主要用于抗疫后勤保障发生的住宿费、餐费、物资采购等开支。
（二）项目绩效目标

（1）项目前期工作经费

1、项目绩效总目标和阶段性目标

总目标是发挥投资主管部门职能作用，加大投资调控，积极扩大有效投资，着力推进项目建设，争取国家、省里更多的项目布局和资金支持，加大重大项目的实施进度，发挥投资对经济增长和社会发展的支撑作用。年度目标是保障我委2022年项目前期工作顺利开展。
2、预期主要的生态、社会和经济效益

以项目工作的实施提升全市发展水平，抓好市、县级重点项目的落实，通过项目工作发展带动整体发展。
（2）信用体系建设工作经费和怀化市社会信用体系建设“一网一库一平台”二期工程建设经费
总目标是要加快推进我市社会信用体系建设，做好本市信用信息归集，努力建设“诚信怀化”。阶段性目标是保障信用体系建设工作顺利开展，完成我市“一网一库一平台”二期项目建设。
2、预期主要的生态、社会和经济效益

为着力完善“有信可查、守信激励、失信必究、市场规范”的社会信用体系，加快推进“政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信”等重点领域信用建设，推进信用信息共享，健全激励惩戒机制，提高全社会诚信水平，提升怀化整体竞争力。

（3）专项（业务）工作经费、省拨价格经费

1、项目绩效总目标和阶段性目标

总目标要保障我市保供稳价工作顺利开展，规范价格认定行为完成，落实价格监测分析、加强对价格监测点的指导管理，完成国家和省定的农产品品种成本调查工作、政府定价成本调查监审工作。年度目标是保障我委2022年价格相关工作顺利开展。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

通过专项（业务）工作经费和省拨价格经费的投入，保障价格工作顺利推进，稳定价格形势、服务宏观调控、保障民生价格。
（4）节能降耗工作经费

1、项目绩效总目标和阶段性目标

节能降耗工作经费绩效总目标是推动我市绿色低碳发展，稳步推进“双碳”工作完成省对市能耗双控目标评价考核工作，降低万元GDP能耗。年度目标是保障我委2022年节能降耗工作顺利开展。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

降低企业生产成本，提升企业市场竞争力，持续提升我市节能降碳意识和能力，以生态优先、促绿色发展。
（5）粮油质检和监测经费

1、项目绩效总目标和阶段性目标

总目标是落实粮食安全省长责任制和食品安全属地管理责任，完成粮食质量安全风险监测任务。阶段性目标是保障我市粮油产品质检工作正常开。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

保障粮食质量安全监管，确保不符合粮食食品安全的粮食不流入口粮市场和食品生产企业，推动了我市粮油产业高质量发展。
（6）粮食仓储设施维护经费
1、项目绩效总目标和阶段性目标

总目标是落实粮食安全省长责任制,提升储备粮管理水平。阶段性目标是保障二库仓房及仓储实施维修工作正常开。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

保障储备粮油安全，为政府部门对粮油及粮油价格的调控提供物质保证。
（7）粮食安全工作经费
1、项目绩效总目标和阶段性目标

总目标是保障全面落实粮食安全党政同责有关要求，履行粮安考核办职能职责，持续推进粮食储备、粮食产业、粮食质量监管等粮安考核具体业务工作及督查、考核等综合协调工作。阶段性目标是保障粮安考核等工作顺利开展。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

夯实粮食安全的基础，大力推进优质粮食工程，粮食产业发展、质量安全监管等。

（8）易地搬迁后扶专项工作
1、项目绩效总目标和阶段性目标

总目标是推动各级各部门高质量做好易地扶贫搬迁后续扶持工作，系统推进后续的产业就业支撑和管理服务保障。阶段性目标是保障易地扶贫搬迁后续帮扶工作顺利开展。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

让搬迁群众“稳得住、有就业、逐步能致富”，推动脱贫地区高质量发展。
（9）工程建设项目招投标整治专项工作经费

1、项目绩效总目标和阶段性目标

总目标是稳步推进工程建设项目招投标突出问题专项整治工作，维护工程建设项目招投标市场秩序，竭力提升优化营商环境服务质量。阶段性目标是保障工程建设项目招投标突出问题专项整治工作顺利开展。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

消除在招标投标过程中各类不合理限制和壁垒，积极打造公平公正的监管体系，使全市招投标领域的营商环境更优质、更高效。

（10）铁建办工作经费

1、项目绩效总目标和阶段性目标

项目总目标是要进一步巩固提升怀化市铁路枢纽地位。阶段性目标是保障我委2022年铁建办工作顺利开展。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

通过推进重大铁路项目建设，促进怀化经济社会发展。
（11）专项规划编制经费
1、项目绩效总目标和阶段性目标

总目标是要加快推进鹤中一体化、绿色中长期发展和推进碳达峰、碳中和工作。阶段性目标是启动编制《鹤中一体化发展规划》及《怀化市中长期绿色发展战略与路径研究》，。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

预期效益是服务地方经济发展，坚持规划引领，精心谋划科学发展；社会效益是各项规划的编制对我市积极适应发展形势的新变化，妥善应对经济社会发展的新挑战，全面落实基本现代化和高质量发展的新要求，具有非常重要的现实意义和深远历史影响。

（12）真抓实干奖励工作经费
总目标是发挥我委主管部门职能作用，积极扩大有效投资，着力推进项目建设，争取国家、省里更多的项目布局和资金支持，发挥投资对经济增长和社会发展的支撑作用。阶段目标是保障我委顺利运转，支持2022年各项工作顺利开展。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

保障以项目工作的实施提升全市发展水平，通过项目工作发展带动整体发展。

（13）抗疫补助经费
1、项目绩效总目标和阶段性目标

总目标是做好疫情防控，打赢疫情防控阻击战攻坚战歼灭战。阶段性目标是做好一线工作人员个人防护、生活物资、轮班值守特别是防寒保暖物资保障。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

通过疫情防控，保护人民群众生命安全和身体健康，使我市生产生活秩序稳妥有序恢复。
二、绩效评价工作情况

我委项目资金绩效评价是根据《怀化市财政局关于开展2022年度部门整体支出 专项资金绩效自评工作的通知》考核指标，从经济性、有效性等方面对专项资金的使用情况进行自查，评价绩效目标预定产出和效果的实现程度，查找实施过程中存在的问题，对以后年度类似资金安排和监管提出建议。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

2022年，财政年初预算安排项目经费338.28万元，调整预算后安排项目经费1451.7万元，资金到位率100%。

2、项目资金使用情况分析

2022年度项目资金支出决算数1451.7万元，主要用于项目前期工作、信用体系建设工作、价格相关业务工作、粮食安全工作、易地搬迁后续扶持工作、工程建设项目招投标整治专项工作、节能降耗工作、专项规划编制工作等有效开展所发生的支出1451.7万元，具体使用情况为：办公费支出49.62万元；印刷费23.61万元;咨询费399.42万元；邮电费11.87万元；差旅费119.59万元；维修（护）费39.13万元；租赁费0.7万元；会议费8.41万元；培训费23.18万元；公务接待费7.22万元；劳务费8.69万元；委托业务费114.82万元；公务用车运行维护费32.95万元；其他交通费16.26万元；其他商品服务支出费149.02万元；办公设备购置17.32万元；专用设备购置5万元；信息网络及软件购置更新29.96万元；无形资产购置145.8万元；对企业的补助18万元；其他支出17.6万元。

3、项目资金管理情况分析

我委建立健全了内部控制制度保证专项资金的规范管理，设立专项资金明细账，清晰反映专项资金的支出情况。专项资金的使用本着统筹安排、重点工作为先的原则，按时按量投入各专项工作，保障各专项工作的顺利开展。项目资金全部纳入市本级财政绩效考核，接受市财政检查监督。
（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析

我委会同业务科室对下年度专项资金的收入和支出作出预算，并上报财政获得相关部门的预算批复。专项资金的使用根据《专项资金管理制度》进行管理。重大事项报党组研究决定，日常工作报分管领导决定，督促专项资金根据工作进度落实，保障各项工作稳步推进。

2、项目管理情况分析

我委加强专项资金的预算编制管理，做到专项资金预算安排有依据，使用有目的，提高专项资金的科学性和合理性。加强专项资金的绩效管理，全部编制绩效目标，全面纳入绩效评价，做到使用有效率。加强专项资金的使用管理，严格按照政府采购、国库集中支付的有关要求，没有超标准、超规模开支，保障各专项工作顺利开展。

（三）项目绩效情况分析

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

财政年初预算批复专项资金338.28万元，年中调整预算后安排2022年项目决算数1451.7万元，项目成本指标均控制在预算之内。

（2）项目成本（预算）节约情况

2022年预算批复专项资金338.28万元，年中调整预算1451.7万元，2022年专项资金决算数1451.7万元，2022年末无结余，预算执行率100%。

2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

2022年度全年按计划进度完成。2022年各项目绩效目标已完成，项目目标和资金使用达到预期效果。

（2）项目完成质量

2022年各项目完成质量较好，易地扶贫搬迁后扶工作实现我市获国务院真抓实干督查激励零的突破，固定资产投资、产业项目建设工作连续两年获得省政府真抓实干督查激励，社会信用体系建设工作首次获得省政府真抓实干督查激励，价格认定工作受到省发改委通报表扬，平安建设、安全生产（消防）等工作获得全市先进。

3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

2022年我委牵头编制了鹤中一体化、现代能源体系、绿色能源基地、中长期绿色发展战略与路径研究等一批专项规划，有机衔接新一轮国土空间规划编制工作。制定出台“1+8+N”政策体系、加快现代物流业发展20条、加快中央预算内投资项目建设等重要政策，编制实施碳达峰、能耗双控、能源消费总量减量替代等重要方案。坚持月调度、季报告制度，不断强化经济运行预判研判，提出了一系列切之可行、行之有效的建议举措；成功争取我市入列国家物流枢纽建设名单，是湖南唯一的商贸服务型国家物流枢纽。推动省政府出台《关于深度融入“一带一路”支持怀化国际陆港建设实施方案》。争取怀化正式加入西部陆海新通道“13+2”省际协商合作机制，推动湘鄂赣三省签署《发挥西部陆海新通道及中老铁路作用 融入共建“一带一路”新格局的协议》。积极开展社会物流统计，全年社会物流总费用占GDP比率下降。
加快构建现代产业体系。牵头编制怀化市推进“5+N”现代化产业新体系建设三年行动计划，全周期推动新能源及其装备产业链发展。获批省“两业”融合试点企业1家、试点项目2个。完成规上服务业企业入库269家，超额完成省定任务41家、市定任务34家。推动6条文化生态旅游精品线路品牌提质升级。支持溆浦县与长沙市雨花区共建园区，支持新晃县申报省级化工园区，协同推进15个省级产业园区综合绩效评价、土地利用清理等工作。
开展“阔步新征程奋力闯创干喜迎二十大”活动，全年固定资产投资增长排全省第4位。在怀省重点项目完成投资排名全省第3位，中期调整增补项目数量居全省首位。市重点项目完成投资超年度目标完成。在全省率先出台政府投资项目审批流程。积极争取地方政府专项债、中央预算内投资，是全省唯一未被列入投资项目负面清单管理的市州。积极谋划储备“十四五”中期调整重大项目。
全国首创森林生态资产评估模式，全国地级市首发生态产品总值核算规范，全国首笔生态资产融资贷款获批。编制发布生态产品总值核算报告。“溆浦雪峰山文旅融合”“会同林权贷”“靖州茯苓产业发展”入选全国生态产品价值实现典型案例。6个项目获长江经济带绿色发展中央预算内资金占全省24.2%。争取怀化高新区纳入全省循环经济产业园区规划布局。全年万元GDP能耗下降3.6%。
全力推进鹤中一体化前期筹备，形成了一部规划、一个实施方案、一套支撑项目、一个任务清单和一个重点储备项目库。统筹推进鹤中一体化骨干交通综合提质工程等十大建设项目。积极推广重点工程项目中大力实施以工代赈。开展特色小镇规范纠偏回头看行动，11个县的“一县一策”县城城镇化实施方案通过省发改委评审。
谋划打造全省多能互补综合能源基地，并作为省“两会”全团建议案。122个风电光伏项目纳入省“十四五”规划，中国电力、大唐华银、三一集团等风电项目进展顺利。沅陵车坪、辰溪孝坪两个120万千瓦抽水蓄能项目预可研通过审查，五强溪电站提质扩能主体完工，500千伏“怀吉娄邵”大环网能源输送通道建成。
统筹推进9大类27个方面137项改革任务。开展全市工程建设项目招投标突出问题专项整治，持续推进全流程电子化交易和远程异地评标常态化。将政府投资项目审批时间压缩到6个工作日，企业投资项目核准时间压缩到3个工作日，企业投资项目备案改为即来即办。信易贷完成融资授信规模增长283.9%，261个地级市综合信用指数排名第57位、全省第二位。
编制完成“一老一小”整体解决方案。省级区域医疗卫生中心加快建设，怀化师专易迁二期基本完工，怀化职业技术学院提质扩容一期、市二医院肿瘤防治中心等全面开工，楚怡职校、怀化师专易迁三期等项目前期顺利推进。完成地方储备粮10.34万吨、储备油2500吨，地方储备粮轮出2.59万吨、轮入2.38万吨，粮食收购13.76万吨。与巴基斯坦、缅甸等国粮食供应商达成战略采购伙伴关系，开行怀化-万象、怀化-曼谷粮油产品国际班列。做好重要民生商品保供稳价，完成农业水价综合改革。清理清退水电气行业不合理收费37项，节约用户成本。

2022年我委完成2022年度项目预期目标，目标完成度100%。
四、综合评价情况及评价结论

根据《怀化市财政局关于开展2022年度部门整体支出 专项资金绩效自评工作的通知》，专项资金绩效评价共性指标表的评分细则，此次专项资金绩效自评综合评价情况：项目立项规范，绩效目标合理，管理制度健全，资金使用合理合规，资金使用效益产出明显，自评得分90分，绩效自评结果为“优秀”。

五、绩效评价结果应用建议

做好项目绩效信息的收集，绩效绩效反馈和评价结果的公开，规范信息公开，保证绩效评价结果的有效落实和运用。

六、主要经验及做法、存在的问题和建议

通过加强绩效管理业务的学习，提升绩效管理的水平，提升资金绩效目标和评价的管理、应用的科学性，对存在的问题提加以改进，巩固绩效成果。

七、其他需要说明的问题

无。

