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专项资金绩效评价报告

一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况  

为了搞好森林防火工作，保障怀化森林资源，为此，本级财政安排森林防火专项经费预算60万元,2021年按40%压减专项经费24万元，今年实际防火专项经费到位36万元。
2、项目的实施依据

2015年9月17日怀化市人民代表大会常务委员会会议纪要通过每年由财政拨付森林防火专项经费60万元整。

3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

森林防火专项经费的使用范围主要是以下几个主面：①森林防火宣传；②森林防火督查和隐患排查；③野外用火管控；④森林防火应急队伍建设；⑤森林火灾扑救；⑥火场警戒，交通疏导、治安维护、火案侦破和查处工作；⑦指导、督导和调度全市森林防火工作等。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标

我局与省政府、市政府签订责任书，保证每年每10万公顷森林面积发生火灾次数不超过20次，森林火灾受害率不超过0.9‰。根据工作的特殊性，分火险期和重点火险期，按不同阶段安排工作经费使用，整体均衡。
预期主要的生态、社会和经济效益

（1）组织开展“2021年春季火案专项行动”、“2021年冬季火案专项行动”。针对以往春节、清明节期间森林火灾高发的情况，组织全市森林公安机关自2021年1月1日至4月30日开展“2021年春季火案专项行动”，排查森林火灾隐患、集中打击森林火灾案件。

（2）协同林业、应急部门强化防火宣传、火灾隐患排查。积极主动配合林业、应急部门以电视、广播、横幅标语、电子屏等载体，结合“安全生产月”、“森林防火安全月”，深入13个县市区，26个乡镇、52个村组(林场、经营单位），开展全面、广泛的宣传活动。3月底、9月底，根据市森防指的统一安排，会同有关部门赴13个县市区开展清明节特防期的森林防灭火督查和火灾隐患排查，对督查中存在火灾隐患单位下发整改通知并实地检查整改情况，消除火灾隐患，确保森林和人民生命财产安全。11月26日，在市森林防灭火指挥部统一安排部署下，积极配合市应急管理局、市林业局、市消防救援队等单位圆满完成2021年度市级森林防灭火应急演练，并全程通过电视和网络实时直播，取得了良好的实战和社会效应。
（3）扎实做好森林防火值班值守。森林防火特防期期间，全市森林公安机关取消请（休）假，全员上岗，严格执行领导带班和24小时联勤值守，各派出所加强对辖区森林防火安全隐患的排查工作，并对主要交通地段、重点区域及管控死角进行全方位、高密度的巡查，确保林区社会稳定，连续几年实现清明期间森林火灾零发生。
二、绩效评价工作情况

绩效评价工作过程：前期准备、组织实施、分析评价。我们按照市财政局绩效评价规程要求，第一阶段为前期准备：由我局财务科牵头，组织森林防火大队制定了详细的工作方案，明确大队责任，确定评价指标细则；第二阶段为大队自评：根据上一阶段任务布置，按照要求展开自评工作，并将评价结果报财务科；第三阶段为定性终评，并出具评价报告：财务科在大队自评的基础上，查阅相关文件资料和财务凭证，对收集资料进行定量定性分析，综合评议后形成评价结论，出具绩效评价报告。
三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

本级财政安排森防专项经费预算36万元，实际防火专项经费到位36万元。
2、项目资金使用情况分析

2021年年初预算森防专项资金36万元，支出36万元。主要用于办公费、车辆运行维护费、宣传费、防火演练、培训费、差旅费、扑火队员保险及扑火、待勤补助等支出，预算执行率100%。
3、项目资金管理情况分析

关于森防专项资金的管理，我们制订了《怀化市森林公安局专项资金管理办法》，规范了专项资金的管理流程，细化了实施细则，就专项资金使用过程中的管理和追责也做了具体要求。
（二）项目实施情况分析

项目的组织和管理均由森林防火大队实施，根据森林防火工作的特殊性，按照火险期和重点火险期安排和使用经费，整体均衡。

（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

21年年初预算森防专项资金36万元，支出36万元，预算执行率100%。
项目成本（预算）节约情况

    所有项目开支均压缩到最低成本，节约率100%。
2、项目的效率性分析

森防专项资金主要用森林防火宣传、森林防火督查、隐患排查、野外用火管控、森林防火应急队伍建设、森林火灾扑救、森林火灾案件侦破与查处、森林防火值班备勤、指导督导和调度全市森林防火工作等，财政年初预算的60万元经费在一定程度上弥补了森林防火工作经费不足。
3、项目的效益性分析

针对以往春节、清明节期间森林火灾高发的情况，组织全市森林公安机关自2021年1月1日至4月30日开展“2021年春季火案专项行动”，排查森林火灾隐患、集中打击森林火灾案件。

积极主动配合林业、应急部门以电视、广播、横幅标语、电子屏等载体，结合“安全生产月”、“森林防火安全月”，深入13个县市区，26个乡镇、52个村组(林场、经营单位），开展全面、广泛的宣传活动。3月底、9月底，根据市森防指的统一安排，会同有关部门赴13个县市区开展清明节特防期的森林防灭火督查和火灾隐患排查，对督查中存在火灾隐患单位下发整改通知并实地检查整改情况，消除火灾隐患，确保森林和人民生命财产安全。11月26日，在市森林防灭火指挥部统一安排部署下，积极配合市应急管理局、市林业局、市消防救援队等单位圆满完成2021年度市级森林防灭火应急演练，并全程通过电视和网络实时直播，取得了良好的实战和社会效应。

针对清明节期间森林火灾易高发和根据森林公安在森林防灭火工作中职能的调整，市森林公安组织下发了《关于切实加强清明期间森林防火工作的通知》要求县级森林公安机关加大森林火灾案件查处和责任追究力度，严厉打击人为纵火、过失引火等违法犯罪活动，切实做到“有火必查、有案必破”。

森林防火特防期期间，全市森林公安机关取消请（休）假，全员上岗，严格执行领导带班和24小时联勤值守，各派出所加强对辖区森林防火安全隐患的排查工作，并对主要交通地段、重点区域及管控死角进行全方位、高密度的巡查，确保林区社会稳定，连续几年实现清明期间森林火灾零发生。

 通过对森林火灾的预防和控制使我市森林的林分质量不断提高，森林植被更茂盛。森林蓄积量逐年增长,森林覆盖率已达到70.97%,城市空气质量好了,生态环境也更美了。
综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

森林防火专项资金从项目资金的落实到业务管理、财务管理都严格按照财政专项资金绩效评价共性指标表的要求执行，项目产出的效果和效益也比较符合指标要求，综合实际情况，我局森林防火专项资金绩效评价共性指标表评分为93分。
绩效评价结果应用建议

建议将绩效评价的结果作为下一年度部门预算、专款拨付

的参考依据。
  六、主要经验及做法、存在的问题和建议

（1）领导重视，资金有保障。按年度森林防火责任书的要求，局领导积极与财政沟通，将森林防火专项经费纳入本级财政年度预算，建立起了财政常年稳固投入的经费保障模式（每年60万元）。

（2）严格使用专项资金。对财政安排的专项资金，我们做到专款专用，专人专帐管理。各类帐目财务监督明晰，制度规范。

我局加大工作力度，加强绩效管理，推动相关制度建设，逐步建立以绩效为导向的预算编制模式。从项目绩效评价制度入手，借鉴其他部门在绩效管理方面的经验和做法，制定机关统一的绩效考评制度，并将其贯彻到预算申请、预算分配、项目实施和绩效考评的全过程。不断提升森林公安工作绩效，进一步发挥森林公安工作职能作用。

    存在的问题：一是绩效评价工作制度不健全，相关技术力量也较为欠缺；二是对绩效评价工作的认识及结果运用力度不足。

七、其他需要说明的问题

无。

