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森林防火专项资金绩效评价报告
一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况  

为了搞好森林防火工作，保障怀化森林资源，不断提升公众森林防火意识，健全森林防火长效机制，减少林区火灾隐患，侦破和查处森林火灾案件。为此，本级财政安排森林防火专项经费预算60万元，2022年按40%压减专项经费24万元，今年实际防火专项经费到位36万元。
2、项目的实施依据

2015年9月17日怀化市人民代表大会常务委员会会议纪要通过每年由财政拨付森林防火专项经费60万元整。

3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

森林防火专项经费的使用范围主要是以下几个主面：①森林防火宣传；②森林防火督查和隐患排查；③野外用火管控；④火场警戒，交通疏导、治安维护；⑤火案侦破和查处工作；⑥指导、督导和调度全市森林防火工作等。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标

为了搞好森林防火工作，保障怀化森林资源，不断提升公众森林防火意识，健全森林防火长效机制，减少林区火灾隐患，侦破和查处森林火灾案件。根据工作的特殊性，分火险期和重点火险期，按不同阶段安排工作经费使用，整体均衡。
2、 预期主要的生态、社会和经济效益

组织开展“火案专项行动”。针对以往春节、清明节、
中秋、国庆期间森林火灾高发的情况，组织全市森林公安机关开展春季、冬季“火案专项行动”，要求全市森林公安机关依法履职，强化巡护检查、严厉打击涉火违法犯罪，确保全市森林防灭火形势的稳定。
协同林业、应急部门强化防火宣传、火灾隐患排查。积
极协同林业及相关职能部门开展多轮次的集中宣传、定点宣传工作等。9月16日我局对芷江县萝卜田乡兴无村开展了森林防灭火知识宣传并将价值7万余元的森林防火物资配发至该村。10月以来，全面实行“警长+村组干部+护林员”的联动宣传，全市森林公安民警深入村组、田间地头，采取敲铜锣等方式开展宣传，重点宣传失火处罚案例，形成了强大震慑效应。3月底、9月底，根据市森防指的统一安排，会同有关部门赴13个县市区开展特防期森林防灭火督查和火灾隐患排查，对督查中存在火灾隐患单位下发整改通知并实地检查整改情况，消除火灾隐患，确保森林和人民生命财产安全。

协同做好森林火灾研判调度。8月10日以来，市县两级
森防办开展了实体化运行，我局森林防火大队按月排班确保每日有人与应急、林业、铁塔公司开展联勤值班、集中办公，每日会商研判火情，每天研判火情40-50条，对可能涉及火案的调度森林公安及时出警处置；我局森林防火大队每日对各县的火情及森林公安办理的涉火案件进行调度汇总，对重点案件做到点对点的实时调度指导，做到了火情底数清、办案数量准并将情况及时报送至领导及相关部门。

二、绩效评价工作情况

绩效评价工作过程：前期准备、组织实施、分析评价。我们按照市财政局绩效评价规程要求，第一阶段为前期准备：由我局财务科牵头，组织森林防火大队制定了详细的工作方案，明确大队责任，确定评价指标细则；第二阶段为大队自评：根据上一阶段任务布置，按照要求展开自评工作，并将评价结果报财务科；第三阶段为定性终评，并出具评价报告：财务科在大队自评的基础上，查阅相关文件资料和财务凭证，对收集资料进行定量定性分析，综合评议后形成评价结论，出具绩效评价报告。
三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

本级财政安排森防专项经费预算36万元，实际防火专项经费到位36万元。
2、项目资金使用情况分析

2022年年初预算森防专项资金36万元，支出36万元。主要用于防火宣传、防火演练、火案件侦破查处车辆运行维护、防火督察督导等支出，预算执行率100%。
3、项目资金管理情况分析

关于森防专项资金的管理，我们制订了《怀化市森林公安局专项资金管理办法》，规范了专项资金的管理流程，细化了实施细则，就专项资金使用过程中的管理和追责也做了具体要求。
（二）项目实施情况分析

项目的组织和管理由局财务和森林防火大队一起实施，根据森林防火工作的特殊性，按照火险期和重点火险期安排和使用经费，整体均衡。

（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

22年年初预算森防专项资金36万元，支出36万元，预算执行率100%。
（2） 项目成本（预算）节约情况

    所有项目开支均压缩到最低成本，节约率100%。
2、项目的效率性分析

森防专项资金主要用防火宣传、防火演练、火案件侦破查处车辆运行维护、防火督察督导等支出，财政年初预算的36万元经费在一定程度上弥补了森林防火工作经费不足。
3、项目的效益性分析

针对以往春节、清明节、中秋、国庆期间森林火灾高发
的情况，组织全市森林公安机关开展春季、冬季“火案专项行动”，要求全市森林公安机关依法履职，强化巡护检查、严厉打击涉火违法犯罪，确保全市森林防灭火形势的稳定。
积极协同林业及相关职能部门开展多轮次的集中宣传、
定点宣传工作等。9月16日我局对芷江县萝卜田乡兴无村开展了森林防灭火知识宣传并将价值7万余元的森林防火物资配发至该村。10月以来，全面实行“警长+村组干部+护林员”的联动宣传，全市森林公安民警深入村组、田间地头，采取敲铜锣等方式开展宣传，重点宣传失火处罚案例，形成了强大震慑效应。3月底、9月底，根据市森防指的统一安排，会同有关部门赴13个县市区开展特防期森林防灭火督查和火灾隐患排查，对督查中存在火灾隐患单位下发整改通知并实地检查整改情况，消除火灾隐患，确保森林和人民生命财产安全。

8月10日以来，市县两级森防办开展了实体化运行，我
局森林防火大队按月排班确保每日有人与应急、林业、铁塔公司开展联勤值班、集中办公，每日会商研判火情，每天研判火情40-50条，对可能涉及火案的调度森林公安及时出警处置；我局森林防火大队每日对各县的火情及森林公安办理的涉火案件进行调度汇总，对重点案件做到点对点的实时调度指导，做到了火情底数清、办案数量准并将情况及时报送至领导及相关部门。

森林防火特防期期间，全市森林公安机关取消请（休）假，全员上岗，严格执行领导带班和24小时联勤值守，各派出所加强对辖区森林防火安全隐患的排查工作，并对主要交通地段、重点区域及管控死角进行全方位、高密度的巡查，确保林区社会稳定，连续几年实现清明期间森林火灾零发生。

 通过对森林火灾的预防和控制使我市森林的林分质量不断提高，森林植被更茂盛。森林蓄积量逐年增长,森林覆盖率已达到71.04%,城市空气质量好了,生态环境也更美了。
4、 综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

森林防火专项资金从项目资金的落实到业务管理、财务管理都严格按照财政专项资金绩效评价共性指标表的要求执行，项目产出的效果和效益也比较符合指标要求，综合实际情况，我局森林防火专项资金绩效评价共性指标表评分为    93分。
5、 绩效评价结果应用建议

建议将绩效评价的结果作为下一年度部门预算、专款拨
付的参考依据。
  六、主要经验及做法、存在的问题和建议

（1）领导重视，资金有保障。按年度森林防火责任书的要求，局领导积极与财政沟通，将森林防火专项经费纳入本级财政年度预算，建立起了财政常年稳固投入的经费保障模式（每年60万元）。

（2）严格使用专项资金。对财政安排的专项资金，我们做到专款专用，专人专账管理。各类帐目财务监督明晰，制度规范。

我局加大工作力度，加强绩效管理，推动相关制度建设，逐步建立以绩效为导向的预算编制模式。从项目绩效评价制度入手，借鉴其他部门在绩效管理方面的经验和做法，制定机关统一的绩效考评制度，并将其贯彻到预算申请、预算分配、项目实施和绩效考评的全过程。不断提升森林公安工作绩效，进一步发挥森林公安工作职能作用。

    存在的问题：一是绩效评价工作制度不健全，相关技术力量也较为欠缺；二是对绩效评价工作的认识及结果运用力度不足。

七、其他需要说明的问题

无。

