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上级和省级政法转移支付专项资金
绩效评价报告
一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况  

根据《财政部关于印发<政法经费分类保障办法(试行)>的通知和省级政法转移支付资金相关管理办法》，2022年预估上级和省级政法转移支付专项资金预算65万元，经费到位94万元，实际开支41.25万元，年末结转52.75万元。
2、项目的实施依据

根据《财政部关于印发<政法经费分类保障办法(试行)>的通知和省级政法转移支付资金相关管理办法》实施。
3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

通过项目实施提升我部门办案效率及装备水平。上级和省级政法转移支付专项经费的使用范围主要是办案差旅费，业务培训、会议费，办案设备维护费，网络维护、租赁费，办案车辆运行维护费，办案劳务费，专用材料费，举报奖励费，办案装备购置等。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标

通过项目实施提升我部门办案效率及装备水平。进一步
提高我部门经费保障水平，促进办案工作协调发展，推动年度工作目标和重点工作任务的完成。
2、预期主要的生态、社会和经济效益

2022年组织开展了2次森林公安机关执法质量考评，组织开展3次林区专项整治活动，全力开展“生态三湘200天”和“昆仑2022”专项行动。提前超额完成全年任务目标。全市打击效能评估排名全省前列。针对以往春节、清明节、中秋、国庆期间森林火灾高发的情况，组织全市森林公安机关开展春季、冬季“火案专项行动”，要求全市森林公安机关依法履职，强化巡护检查、严厉打击涉火违法犯罪，确保全市森林防灭火形势的稳定。
通过依法履职，维护社会稳定，严厉打击打击破坏生态环境、生物安全、森林和野生动植物资源犯罪，明显改善社会生态环境。收缴大批野生动物、野生动物制品、猎具，林区社会治安持续稳定，年度民意调查，我局名列前茅，公众评价较高。
二、绩效评价工作情况

绩效评价工作过程：前期准备、组织实施、分析评价。我们按照市财政局绩效评价规程要求，第一阶段为前期准备：由我局财务科牵头，制定了详细的工作方案，明确办案部门责任，确定评价指标细则；第二阶段为办案部门自评：根据上一阶段任务布置，按照要求展开自评工作，并将评价结果报财务科；第三阶段为定性终评，并出具评价报告：财务科在办案部门自评的基础上，查阅相关资料对收集资料进行定量定性分析，综合评议后形成评价结论，出具绩效评价报告。
三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

2022年预估上级和省级政法转移支付专项资金预算65万元，经费到位94万元（其中办案装备经费65万元）。
2、项目资金使用情况分析

2022年预估上级和省级政法转移支付专项资金预算65万元，经费到位94万元，实际开支41.25万元，年末结转52.75万元。主要用于办案差旅费，办案设备维护费，网络维护、租赁费，办案车辆运行维护费，办案劳务费，执法车辆购置等，预算执行率63.5%。主要是22年疫情原因，办案装备购置项目未实施结转至下年。
3、项目资金管理情况分析

关于上级和省级政法转移支付专项资金的管理，由主管领导分管，经费由局财务管理，专款专用。我们制订了《怀化市森林公安局专项资金管理办法》，规范了专项资金的管理流程，细化了实施细则，就专项资金使用过程中的管理和追责也做了具体要求。
（二）项目实施情况分析

项目的组织和管理由局财务和办案部门一起实施，按照上级及省级政法转移支付专项资金下达进度实施。
（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

2022年预估上级和省级政法转移支付专项资金预算65万元，经费到位94万元，实际开支41.25万元，年末结转52.75万元，预算执行率63.5%。
（2） 项目成本（预算）节约情况

    所有项目开支均压缩到最低成本，节约率100%。
2、项目的效率性分析

上级和省级政法转移支付专项资金主要用于办案差旅费，办案设备维护费，网络维护、租赁费，办案车辆运行维护费，办案劳务费，执法车辆购置等。政法转移支付资金的拨付进一步提高了我部门的经费保障水平，促进办案工作协调发展，推动年度工作目标和重点工作任务的完成。
3、 项目的效益性分析

2022年组织开展了2次森林公安机关执法质量考评，组
织开展3次林区专项整治活动，全力开展“生态三湘200天”和“昆仑2022”专项行动。提前超额完成全年任务目标。全市打击效能评估排名全省前列。针对以往春节、清明节、中秋、国庆期间森林火灾高发的情况，组织全市森林公安机关开展春季、冬季“火案专项行动”，要求全市森林公安机关依法履职，强化巡护检查、严厉打击涉火违法犯罪，确保全市森林防灭火形势的稳定。
通过依法履职，维护社会稳定，严厉打击打击破坏生态环境、生物安全、森林和野生动植物资源犯罪，明显改善社会生态环境。收缴大批野生动物、野生动物制品、猎具，林区社会治安持续稳定，年度民意调查，我局名列前茅，公众评价较高。
4、 综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

上级和省级政法转移支付专项资金从项目资金的落实到业务管理、财务管理都严格按照财政专项资金绩效评价共性指标表的要求执行，项目产出的效果和效益也比较符合指标要求，综合实际情况，我局上级和省级政法转移支付专项资金绩效评价共性指标表评分为93分。
5、 绩效评价结果应用建议

（1） 领导重视，资金有保障。局领导积极与上级沟通，
争取上级和省级政法转移支付专项资金适度倾斜，弥补办案经费不足。
（2） 严格使用专项资金。对上级和省级安排的专项资
金，我们做到专款专用，专人专账管理。各类账目财务监督明晰，制度规范。

我局加大工作力度，加强绩效管理，推动相关制度建设，逐步建立以绩效为导向的预算编制模式。从项目绩效评价制度入手，借鉴其他部门在绩效管理方面的经验和做法，制定机关统一的绩效考评制度，并将其贯彻到预算申请、预算分配、项目实施和绩效考评的全过程。不断提升森林公安工作绩效，进一步发挥森林公安工作职能作用。

建议将绩效评价的结果作为下一年度部门预算、专款拨
付的参考依据。
  六、主要经验及做法、存在的问题和建议

    存在的问题：一是绩效评价工作制度不健全，相关技术力量也较为欠缺；二是对绩效评价工作的认识及结果运用力度不足。

七、其他需要说明的问题

无。

