2022年度怀化市公安交通警察支队

专项资金绩效自评报告

单位名称：（盖章）        

2023年 6 月 26 日

2022年度怀化市公安交通警察支队专项资金绩效自评报告
一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况

怀化市公安交通警察支队是怀化市人民政府主管全市道路交通安全和交通秩序以及机动车辆、驾驶员工作的副处级行政机构，承担的工作职责主要包括：贯彻执行国家有关道路交通安全、管理的法律、法规和政策；研究拟订全市道路交通安全管理的发展战略和政策性措施。组织开展公安交警思想政治工作和队伍建设，制定并落实民警教育培训制度；协助县（市、区）公安局党委管理交警大队的领导班子；组织开展公安交警工作宣传报道和交通安全宣传教育活动。落实公安机关党风廉政建设相关要求，配合有关部门查处民警违法违纪案件；组织实施交警队伍警务督察工作。承担支队交通管理经费的核算和管理工作；承担支队预算收入和罚没款物的稽查和审核；承担支队国有资产的监督管理工作。组织、监督开展公安交通管理的执法工作。组织实施全市道路交通事故的预防和处理工作；指导并落实基层交通安全组织建设。承担全市机动车辆安全检测、牌证发生工作；承担全市机动车考验员证、检验员证、教练员证的申请、受理、审核、上报和管理工作；承担全市机动车辆和非机动车辆的道路交通管理工作；按职责权限对机动车改装、改型、修理厂家实施安全技术监督；指导并监督全市机动车驾驶员培训单位的工作；依法对全市农机部门牌证发生工作实行管理和监督。承担全市机动车驾驶员的考试、发证等管理工作。组织实施全市道路交通管理科学技术的规划、研究及成果推广应用工作。参与研究城市建设、道路交通和安全设施的规划；承担怀化城区道路交通安全设施建设；参与道路交通安全设施的监督、管理，依法打击破坏道路交通安全设施等违法犯罪活动；承担对涉及交通安全、交通秩序的停车场（库）、车辆停靠点的规范建设和挖掘、占用道路审批管理工作。依法实施道路交通安全违法行为的处罚工作。组织实施全市客运车辆及重点车辆的户籍化管理工作。承担怀化城区的道路交通安全和秩序管理工作；配合有关部门实施重大交通警（保）卫工作；组织开展公路巡逻执法活动和处置重大突发性事件；协同其他警种维护道路治安秩序，打击车匪路霸。按照有关规定，负责或协助管理全市高速公路的交通秩序、治安秩序和交通安全工作。承办市人民政府和市公安局交办的其他事项。2022年末，我单位编制数为274人，年末实有在职人数272人。
2、项目的实施依据

（1）《中华人民共和国预算法》；

（2）《中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发〔2019〕10号）；

（3）《湖南省预算支出绩效评价管理办法》（湘财绩〔2020〕7号）；

（4）《怀化市财政局关于批复下达2022市直部门预算的通知》（怀财预〔2022〕9号）

（5）《怀化市市本级政府投资项目工程预结（决）算管理办法》（怀政办发〔2023〕10号）；

（6）《怀化市财政局关于开展2022年度部门整体支出 专项资金绩效自评工作的通知》。

（7）具体项目实施依据
①科目三考试成本性经费


《省财政厅关于提前下达2022年全省交警部门科目三考试成本性经费》（湘财政法指〔2021〕0053号）；

②交警大案要案侦办补助

省财政厅关于下达2022年度中央和省级政法转移支付资金（交警大案要案侦办补助）（湘财预〔2022〕0121号）；

③线路租赁费、科目二考场服务费

《考场租赁费》（怀财预〔2022〕8888号）。

3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

已实施的交通问题顽瘴痼疾整治项目属于工作经费。
已实施的平台运维服务、执法暂扣车辆和交通事故拖车及保管费用、物业管理费、新建监控设备、事故鉴定费、通信线路租赁服务、辅警2022年被装购置费、机动车档案影像、考场租赁费、科目三考试成本性经费、交通基础设施、上级补助办案经费、交警大案要案侦办补、上级补助装备支出、二十大安保装备建设补助、抗疫补助资金项目属于专项资金。

平台运维服务主要用于平台运维；执法暂扣车辆和交通事故拖车及保管费用主要用于执法暂扣车辆和交通事故拖车及保管；物业管理费主要用于物业管理；新建监控设备主要用于构建监控设备；事故鉴定费主要用于交通事故鉴定；通信线路租赁服务主要用于通讯线路租赁；辅警2022年被装购置费主要用于2022年辅警被装购置；机动车档案影像主要用于激动车档案影像；考场租赁费主要用于科目二考场租赁费用；科目三考试成本性经费主要用于科目三考试业务费用；交通基础设施主要用于交通基础设施购建；上级补助办案经费、交警大案要案侦办补、上级补助装备支出、二十大安保装备建设补助主要用于办案及装备补助等。

上述专项项目以下简称“工作经费、运行维护费和专项资金”。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标（部分）

（1）考场租赁费、科目三考试成本性经费、

项目绩效总体目标：确保驾驶证科目二、科目三考试。

阶段性目标：用于支付科目二考场、科目三考场租赁费用。

（2）上级补助办案经费、交警大案要案侦办补、上级补助装备支出、二十大安保装备建设补助

项目绩效总体目标：确保公安交通警察有效履行职责、维护交通安全和社会稳定。

项目阶段性目标：圆满完成2022年度公安交警部门职责，维护交通安全和社会问题。获得了广大市民的好评。

（3）平台运维服务
项目绩效总体目标：确保电子警察、鹤城区治安卡口、监控系统考场办公网络自动化正常运行，维护交通安全和社会稳定。

项目阶段性目标：2022年度电子警察、鹤城区治安卡口、监控系统考场办公网络自动化正常运行。

（4）通信线路租赁服务

项目绩效总体目标：确保网络运行及安全，维护交通安全和社会稳定。

项目阶段性目标：2022年度完成联通、电信网络租赁。

（5）事故鉴定费

项目绩效总体目标：用于事故车辆鉴定、驾驶人酒驾检测等，维护交通安全和社会稳定。

项目阶段性目标：2022年度完成事故车辆鉴定、驾驶人酒驾检测。
（6）机动车档案影像

项目绩效总体目标：用于机动车档案影像系统建设，维护交通安全和社会稳定。

阶段性目标：2022年度完成机动车档案影像系统建设。

（7）执法暂扣车辆和交通事故拖车及保管费用
项目绩效总体目标：用于交警支队办案中心执法暂扣车辆和交通事故拖车及保管费用，维护交通安全和社会稳定。

阶段性目标：2022年度完成执法暂扣车辆和交通事故拖车及保管。

2、预期主要的生态、社会和经济效益

预期总体经济效益是服务地方经济发展；生态和社会效益是改善怀化市交通出行设施及出行环境；确保市民出行安全通畅，提高人民生活品质，逐年提升和优化交通设施服务功能；改善怀化市城区投资及出行环境。      

二、绩效评价工作情况

（一）前期准备

我单位对2022年专项资金绩效评价管理工作高度重视，成立了预算绩效管理工作领导小组，主要领导任组长、分管财务领导任副组长，警务保障科、业务科室（大队）负责人及相关人员为工作成员。由警务保障科牵头，认真制定绩效自评工作计划，其他科室、大队相互配合协调，共同完成2022年专项资金绩效评价管理工作。

（二）组织实施

警务保障科根据《专项资金绩效评价共性指标》《专项资金绩效目标自评表》要求开展专项资金自评工作，对7,896.62万元项目经费进行了自评打分，并逐项对照，认真撰写专项资金绩效评价报告，同时认真收集相关资料，确保自评工作真实客观。

（三）分析评价

2022年我单位按照有关规定使用工作经费、运行维护费及专项资金，资金使用效益良好。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析。2022年度我单位项目预算7687.48万元，实际下达7738.19万元，到位率100%。
2、项目资金使用情况分析。到位资金执行金额7,738.19万元。

3、项目资金管理情况分析

一是实行多层级监督管理，怀化市公安交通警察支队具体承担资金使用、审核和督查工作，市财政局和审计局监督和审查资金的合法、合规性。二是实行年初预算的宏观管理制度，根据怀化市公安交通警察管理和治理中长期规划、任务和要求，制定年度项目经费预算上报市财政局备案；三是落实经费运行的全程控制，每一笔开支都按照《专项资金管理办法》要求填写经费开支申请报告，大额专项资金支付实行“三重一大”集体决策制度，5万以上支出上报怀化市公安局领导审批，30万元以上支出经市局党委会集体研究，所有支付报账凭证经财务分管领导审核签字。实现多环节监管的流程控制。
（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析

（1）合理编制绩效目标

我单位结合2022年工作计划及考评要求，召集相关业务科（大队）室人员进行探讨、研究、论证，制定了切合实际、可量化、可考评的年度绩效总目标和阶段性目标，资金投入和项目任务覆盖率符合年度预算布置要求。

（2）实施招投标政府采购程序

怀化市公安局交通警察支队信息系统运维服务项目通过公开招标方式采购由中国联合网络通信有限公司怀化市分公司、湖南博琨瑞康信息科技有限公司、怀化新大地智能科技有限公司中标，目前已通过验收。

怀化市公安局交通警察支队的民警、辅警购买意外伤害保险通过竞争性磋商方式采购由中国太平洋财产保险股份有限公司怀化中心支公司中标，目前已通过验收。

怀化市公安局交通警察支队信息系统运维服务项目通过公开招标方式采购由中国联合网络通信有限公司怀化市分公司中标，项目已通过验收。

怀化市公安局交通警察支队勤务警务通(30个月)通过公开招标方式采购由中国电信股份有限公司怀化分公司中标，项目已通过验收。

怀化市公安局交通警察支队城区交通信号灯维护通过竞争性磋商方式采购由湖南若水实业有限公司中标，项目正在实施。
（3）加强项目运行管理

修订和完善了《财务管理制度》《专项资金管理制度》《项目建设管理制度》，强化项目实施管理，明确目标、落实责任，有效控制项目实施质量，确保项目运行平稳有序。

（4）开展绩效动态监控

我单位根据制定的财政支出项目绩效目标，适时开展项目支出绩效监控工作，及时收集汇总阶段性目标完成情况，发现严重偏差，及时反馈，采取有效措施，重点跟踪，及时纠偏，阶段性任务能够按计划完成，全年性任务基本能够按序时进度执行，保证了年度目标任务按值完成。

2、项目管理情况分析

工作经费、运行维护费及专项资金项目是在怀化市公安局交通警察支队直接领导下，各科室、各大队具体承担业务实施，接受市财政监督，参与市本级绩效考核。

（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

工作经费、运行维护费及专项资金项目实行三级预算控制：一是各科室、各大队结合“工作经费、运行维护费及专项资金项目”编制经费预算，报支队党组会审定。二是报支队党组专题研究审定“工作经费、运行维护费及专项资金”专项年度经费预算方案，审定通过后报市财政局城建科审核。三是市财政局根据专项资金使用管理要求和“工作经费、运行维护费及专项资金”项目工作需要，对经费预算方案进行严格审核，审核合格后下达资金计划（怀财预〔2022〕9号）。多层级的控制机制确保了预算的科学性和公开透明。

2022年度“工作经费、运行维护费及专项资金”专项资金共下达预算指标7687.48万元，实际支出7,738.19万元，预算完成率为100%，预算控制率0.66%。

（2）项目成本（预算）节约情况

2022年发生“工作经费、运行维护费及专项资金”专项经费7738.19万元，各项目建设款需根据合同要求进行资金的支付，项目实施成本基本控制到位，与年初预算比较成本超支0.66%。

2、项目的效率性分析

全市道路交通四项指数呈全面下降态势，连续4年未发生较大及以上交通事故，顽瘴痼疾整治工作连续两年全省第一，真抓实干道路交通安全工作连续两年获省政府表扬激励，安全生产、平安建设、公安绩效等考评全部进入先进行列。

3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

整体而言，各项目实施情况良好，开工率100%，实施进度为100%，完成及时率100%左右。
（2）项目实施对经济和社会的影响

2022年度完成了年初预算绩效目标。

一是紧盯重点人员治理。清查不合格驾驶人1145人，清理B2 以上准驾车型驾驶人积案578条。二是紧盯重点车辆治理。强力推进“两客一危一校一货一面”重点车辆、低速三四轮电动车、变型拖拉机、非标车辆等专项整治，每月定期下发重点车辆隐患清单，联合捣毁非法改装车辆黑窝点、查处销售非法非标车辆门店、查处涉及重点车辆各类交通违法行为、整治重点车辆“三超一疲劳”、货车不按规定车道行驶等突出违法行为。三是紧盯风险路段治理。按照“一点一方案”的原则，全力推进临水临崖路段安全防护设施建设升级、危险桥梁安全养护改造、国省道及高速公路标志标线整改。全市完成整改重点路段32处，整省整治办交办的农村道路安全隐患120处，整改120处，整改率100%，自行排查风险隐患路段263处，均全部完成整改。整改未落实道路交通安全设施“三同时”制度10处，隧道安全隐患4处。四是紧盯重点企业治理。根据部局大数据，精准研判企业风险评估指标，逐步建立“安全风险研判、画像推送签收、整改情况反馈”的闭环管理工作机制。联合交通等部门对高风险企业主要负责人进行约谈，定期深入辖区企业检查安全制度、车辆安全设施、驾驶人资质、GPS监控管理等情况，压紧压实安全主体责任，全年共检查重点运输企业2420家次，约谈隐患企业290家次，下达整改通知书282份。五是狠抓重点违法精准打击。每个执法站保持每月启动10天以上，依托集成指挥平台查处重点交通违法车辆238台，其中逾期未报废车辆55台，大型汽车逾期未年检车辆163台，假牌套牌20台。部局布控以及省总队自主分析布控重点车辆的预警拦截、检查处置率均达100%，查获部局布控违法多发营运车辆95台、部局布控涉嫌疲劳驾驶大型货车73台。六是强化宣传教育警示。全方位开展媒体矩阵宣传、安全警示提示、重点群体教育、安全隐患曝光，进一步突出预防劝导工作重点，全面提升交通参与者的安全意识、法治意识和文明意识。全市共组织集中宣传活动7718余次，开展“美丽乡村行”面对面宣讲446场次，向群众发送宣传资料60万余份，更新宣传电子屏、宣传橱窗、“村村通”大喇叭5000余次。通过“为民服务微信群”和自建通讯平台发送警示提示信息3.2万条次，通过微信微博新媒体平台发布信息1.2万余条，省级媒体上稿283篇，中央级媒体上稿20篇。
四、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

（一）综合评价情况

1、项目立项规范。由市人大审批通过，项目的申请、设立过程符合相关要求，绩效目标合理，绩效指标明确。

2、资金落实及时。实际到位资金7,738.19万元；资金的支付根据实际业务发生时按制度规范支付。全年专项项目资金支付7,738.19万元。
3、业务管理制度健全，执行有效，业务管理有效。

4、财务管理制度健全，资金使用合规，财务监控有效。市财政局负责市财政性资金投资的“工作经费、运行维护费、专项资金”项目建设资金预算评审、资金计划下达、资金使用管理和政府采购工作的监督管理；市审计局负责““工作经费、运行维护费、专项资金””项目资金结算的审计；怀化市城市管理和综合执法局负责监督检查。

5、项目按时间和任务进度绩效阶段性目标已达到。

6、可持续性。2022年“工作经费、运行维护费、专项资金”专项7,738.19万元，解决我市驾（车）管理、交通运行管理和交通公共基础设施维护等问题。

（二）评价结论

2022年度我单位“工作经费、运行维护费、专项资金项目立项符合国家法律法规；项目管理制度健全，资金和监管措施落实到位；各项工作具体扎实，项目建设任务全面完成，项目实施效果显著。经自评打分，得分95分。
五、绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）

1、专项资金绩效评价结果和全过程，作为以后年度本专项资金预算安排的参考依据。

2、专项资金实行相关的制度和办法、绩效评价的全过程公开。

六、主要经验及做法、存在的问题和建议

1、制定了项目实施细则、财务管理制度、项目建设专项资金管理工作规程，提高资金使用效率；
2、重要事项和大额资金严格执行“三重一大”集体决策制度。

七、其他需要说明的问题

      无。

15

